

El ejército rojo atacará á Alemania

Reorganización del Ejército yanqui

LA CUESTION DEL DESEMBARCO EN DANTZIG

MEDIDAS ECONOMICAS

Los aliados se ocupan de buscar soluciones en el problema económico, no sólo por lo que se refiere a los países vencidos, sino también a las naciones neutrales.

Al efecto, dice un radiograma de Londres que el nuevo departamento comercial de Ultramar tiene dispuesto el esquema de la reforma del servicio consular y establecer el sistema de agregados comerciales.

Se propone un gasto por lo menos de un millón de libras para los cónsules y cerca de 250.000 libras para los agregados comerciales.

Varias Asociaciones de fabricantes británicos se proponen sacar ventajas de esta nueva actividad de parte del Gobierno. Las más importantes de estas Federaciones de las industrias británicas representadas directamente o por medio de las organizaciones aliadas se elevan á cerca de 20.000 firmas con un capital de 4.000 millones de libras.

El director de la Federación ha dicho: «Este año gastaremos una tercera parte de nuestros ingresos y otras 20.000 libras de nuestra reserva para el desenvolvimiento del comercio de Ultramar británico.»

Este otoño, nuestros miembros se proponen celebrar una Exposición de las industrias británicas en Atenas, donde el Gobierno ha puesto á nuestra disposición un magnífico edificio.

El primer comisionista se ha establecido en Grecia. Su misión será la de organizar en el próximo Oriente los intereses de la industria británica.

Hay otro comisionista en Madrid. El tercero irá á África del Sur é informará lo que sea posible hacer allí.

Se ha invitado á ocho Casas brasileñas para una visita á Inglaterra este verano. Serán acompañados por los nuevos agregados comerciales británicos en Río Janeiro que acaban de ser nombrados.

Uno de los representantes británicos está ahora en Serbia con la Misión comercial del Gobierno inglés y otro ha ido á Holanda para estudiar la oferta hecha por los holandeses de formar una Corporación para fomentar el comercio británico.

Continuando como se ha comenzado, Inglaterra llenará el Mundo de comisionistas. No serán agentes vendedores ni viajeros, sino que tendrá tanta libertad ó más que los cónsules y que los agregados comerciales, y sus memorias é informes irán á manos de los fabricantes británicos, un día después de llegar á Inglaterra.

Semejante organización costará por lo menos 500.000 libras al año y será completamente independiente del Gobierno.»

Huelga general en Berlín

Berna, 2.—Ha estallado la huelga general en Berlín, Stuttgart y Francfort, en donde hubo desórdenes á consecuencia de la escasez de viveres.

Se cree que la causa del movimiento es la detención del socialista independiente Daumig por haber organizado los disturbios del mes de enero.

Ha cesado completamente el trabajo en una veintena de minas de Essen. (Agencia Radio.)

LOS BOLCHEVIKIS

Hacia la frontera alemana

Copenhague, 2.—Un telegrama de Berlín al periódico National Tidende dice que los bolchevikis avanzan hacia la frontera alemana.

Gran número de espías y agentes secretos rusos despliegan gran actividad. El Estado Mayor del ejército rojo está dando los últimos toques al plan de campaña contra Alemania cuando empiece el buen tiempo, y dispone de un ejército de 150.000 hombres. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Un proyectil formidable

Lyon, 2.—Telegrafian de Nueva York: «Con ayuda del departamento de la Guerra americano, el doctor Robert H. Goddar, profesor de Física del Colegio Clark, ha establecido los planos y terminado los ensayos de un nuevo proyectil, con alcance que excede de 310 kilómetros.»

Por medio de un dispositivo y explosivo especiales el proyectil se eleva á una altura de 70 millas, pasando, por consiguiente, los límites de la atmósfera sin necesidad de cañón para su lanzamiento.

Esta nueva máquina iba á ser puesta en servicio cuando sobrevino el armisticio. (Telegrafía sin Hilos.)

Reorganización del ejército yanqui

París, 2.—Telegrafian de Washington: «El general Marsch, jefe del Estado Mayor general del Ejército americano, ha hecho público el nuevo programa de reorganización del ejército, que comprenderá en adelante una fuerza de 500.000 hombres, representada por cinco cuerpos de ejército y 21 divisiones.»

Estas estarán formadas por 20 divisiones de Infantería y una división de Caballería.

El general Marsch ha dado las cifras estadísticas de la desmovilización.

Hasta ahora han sido desmovilizados un millón cuatrocientos sesenta mil seiscientos cuarenta y un oficiales y soldados. (Telegrafía sin Hilos.)

M. Daniels á Roma

París, 2.—El Sr. Daniels, ministro de Marina de los Estados Unidos, marchó el martes con dirección á Roma. Le acompañan varios miembros de la Misión naval americana.

Su estancia en Italia será de unos diez días. Visitará las bases navales italianas. Después el ministro regresará á París. (T. S. H.)

EL ARMISTICIO

Repatriación de prisioneros de guerra

París, 2.—Dicen de Copenhague que un primer contingente de 1.000 soldados, de origen del Slesvig danés, prisionero de guerra en Francia, acaba de pasar por Copenhague. Con esta ocasión hubo grandes demostraciones de simpatía por parte de un inmenso gentío. Los repatriados iban acompañados por el profesor francés Paul Verrier, que fué llevado en triunfo hasta la Legación de Francia, donde pronunció un discurso. (T. S. H.)

La Comisión financiera alemana

París, 2.—La Comisión financiera especial alemana que servirá de intermediaria entre la sección financiera del Consejo Supremo Económico interaliado y Alemania para discutir las cuestiones financieras ha llegado á Pont-Saint-Maxence en el expreso de Colonia, restablecido hace poco, y que se paró en dicha estación excepcionalmente.

Los miembros de la Comisión ocupaban un coche-cama. Eran ocho señores. Dos oficiales franceses, un teniente de la Guardia Civil y un teniente de Ingenieros los acompañan.

La llegada se tuvo secreta, por lo cual la población no se enteró de ella.

Los delegados alemanes subieron á tres automóviles, dirigiéndose en el acto al castillo de Plessis-Villellets, donde se hospedarán.

La entrada al castillo está rigurosamente prohibida. Hacen guardia delante de él una compañía del cuarto batallón de cazadores y la Guardia Civil. En cada entrada forman centinelas con bayoneta calada. (T. S. H.)

LA CAMPAÑA EN RUSIA

Llamamiento á filas

Londres, 2.—El Gobierno ruso lanza el siguiente radiograma:

«El Gobierno ha llamado á filas á todos los doctores nacidos entre 1868 y 1862, así como también á los practicantes nacidos en los años 1875, 1876 y 1877.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El proceso Lenoir-Desouches

París, 2.—Continúa la vista del proceso Lenoir-Desouches.

Interrogado Lenoir, manifiesta: «Schoeller solicitó en abril de 1915 el concurso de mi padre para la compra de «Le Journal». Le vi en Berna; y el contrato por el que se comprometía á entregar diez millones fué firmado en 7 de junio de 1915 en presencia de Desouches.»

Declara haber tenido conferencias con el coronel Feyler y con el coronel Pageot, agregado militar de Suiza.

Dice que entregó á Ladoux el informe con las indicaciones recogidas.

El comisario del Gobierno pregunta qué se ha hecho del pasaporte.

«Le entregué á Manoury, así como también el facilitado por el ministerio de Armamento.» Mornet contesta que no ha sido hallado ninguno de los dos.

Pregunta si los 55.000 francos en billetes franceses cambiados por billetes suizos fué una operación para ganar en el cambio.

Los bombones sospechosos enviados á la Sra. Darlix no contenían ningún veneno, y fueron enviados á petición de la baronesa, cuya carta ha aparecido en los debates. (Agencia Radio.)

Recurso denegado

París, 2.—El Consejo de revisión de la Prisión de Cherche Midi ha denegado la concesión del recurso de casación interpuesto por Cottin. (Agencia Radio.)

SOCIALISMO Y BOLCHEVISMO

SI RESUCITASE JAURES...

(De nuestro redactor en París)

29 de marzo.

¡Ah, si el 31 de julio de 1914, Raul Villain—ese Cottin á la inversa—no hubiese asesinado á Jaurès, las corrientes políticas y militares de la guerra habrían recorrido otros cauces! ¿Mejores ó peores? Toda duda es posible, toda respuesta ha de ser, conjuntamente, deductiva y sentimental. Es preciso deducir de lo que fué Jaurès hasta el verano de 1914, lo que habría sido Jaurès durante la guerra.

Antes de la guerra, Jaurès era: Un orador maravilloso.

Un hombre de saber enciclopédico.

Un jefe.

Un apóstol internacionalista.

Un sentimental.

Un hombre honrado.

Un hombre valeroso.

Y—sin la menor duda posible—el primer socialista del Mundo y el primer francés de su época.

No hay hipérbolo. Mi devoción por Jaurès no es de ahora, y está expresada cordialmente en varias páginas de mi libro De un Mundo á otro. Ahora que tantos sectarios, tantos ignorantes y tantos arribistas quieren confundir el socialismo con el maximalismo, los que hemos sido siempre, por razones de conciencia y de corazón, socialistas, no habremos de permitir que se profane la memoria de Jaurès, ni que el noble ideal del socialismo se ahogue entre las mallas del marxismo ó salga aniquilado para largo tiempo de las de Trotsky y de Lenin. Estas palabras tenía yo que decir las. Me estaban haciendo sangre en el alma desde hace mucho tiempo. Ya están dichas. Y ya se repetirán.

Vengamos á nuestro Jaurès. Porque Jaurès es de todos. Sabiendo cuanto sabemos de Jaurès, por su vida, es decir, por sus libros, por sus discursos, por sus actos, ¿podemos imaginarnos la acción de Jaurès á lo largo de la guerra? Ante todo, ¿era Jaurès patriota? He aquí la gran pregunta. ¿Era Jaurès patriota? Escuchad bien la respuesta.

No es mía. Es de Anatole France: «En vano el error y el odio intentarán oscurecer el deslumbrante patriotismo de Jaurès. El amor á la patria y el amor á la Humanidad, ¿no pueden arder en el mismo corazón? Sí. Y así debe ser. Más aún: si no queremos á la Humanidad, no sabemos querer verdaderamente á nuestra patria, que es un miembro de aquélla y de la cual no podemos separarla sin hacerla sangrar, sufrir y morir.» (L'Humanité del 26 de marzo.)

«Jaurès—agrega el autor de Sur la pierre blanche—amaba á Francia. Quería una Francia justa, pacífica y fuerte. La seguridad de su país fué una de las preocupaciones más arraigadas y constantes de su gran espíritu.»

Por esa «seguridad» de Francia, Jaurès fué á la vez un político pacifista y un tratadista militar. Jaurès creía en la eficacia de la Internacional como obstáculo contra la guerra. Jaurès creyó eso hasta 1913. Momentos antes de morir aún se resistía á considerar inevitable el conflicto. Ese optimismo fluía de su corazón. Pero, por si acaso, su potente cerebro había estudiado la posibilidad de la guerra, prescribiendo el régimen militar que—descontando la agresión de Alemania—debía salvar á Francia. Ahi está L'Armée nouvelle, henchida de visiones proféticas, de claras intuiciones de la estrategia que más debía favorecer á Francia. «El servicio de los tres años, que prevaleció—resume France—, no pudo evitar que fuésemos invadidos. La nación en armas (l'armée nouvelle de Jaurès) nos ha salvado.»

Luego Jaurès habría defendido á Francia. «¿Qué haría usted—le preguntaba al leader socialista en el momento de Agadir M. Messimy, ministro de la Guerra en 1914—, qué haría usted si la guerra estallase? Y Jaurès, con firmeza en la voz y recitad en la mirada, respondió:

—Haría lo que hizo Gambetta en 1870...

Recorrería toda Francia predicando la defensa nacional...

Eso habría hecho Jaurès. Según el maestro Aulard—el profesor de Historia de la Revolución en la Sorbona—: «Jaurès habría sido el jefe de la defensa nacional... Habría sabido hablarle al pueblo el lenguaje que hacía falta... Nos habría anticipado la victoria... Su muerte fué un triunfo para Alemania...»

Las audiencias en que se está juzgando al asesino de Jaurès son más bien unos grandes funerales: las evocaciones, los retratos, los panegíricos del tribuno inmortal se suceden... Ex ministros, generales, socialistas y escritores de primera fila vienen á testimoniar su amor ó su respeto por Jaurès. De cuanto dicen todos, ya con la voz emocionada, como Albert Thomas—el más fiel continuador del maestro—; ya con la voz florida por la elocuencia, como M. Viviani; ya con la voz aligerada por el propósito de la síntesis, como M. Ribot, se desprende una verdad esencial: Jaurès era patriota; Jaurès habría contribuido con el inmenso poder que le daban sobre las muchedumbres su oratoria portentosa, su sinceridad política, la pluralidad de su cultura y su vida privada intachable, á la defensa nacional. Las muchedumbres proletarias habrían seguido al buen pastor, á la gran antorcha del socialismo.

Lo que habría hecho Jaurès quisieron hacerlo, con todas las ansias de su espíritu, dos hombres: Vaillant y Albert Thomas. Pero ni Vaillant ni Thomas podían sustituir á Jaurès. Vaillant era como un patriarca. Todos lo querían en el partido, que él había unificado, después del famoso cisma entre Guesde, intransigente, ortodoxo, y Jaurès, posibilista... Pero le père Vaillant carecía de la garra de Jaurès, de la aureola de Jaurès. Vaillant tenía el báculo del partido. Y hacía falta la lanza de Jaurès. Esa lanza la recogió Albert Thomas—digno de esgrimirla—; pero el maestro se había llevado consigo el secreto de la fraternidad entre sus discípulos.

La descomposición del partido socialista francés no tardó en iniciarse. Era un partido acéfalo. Y donde no hay cabeza, surgen cabezallas. Guesde, siempre achacosos; Vaillant, tratado como un abuelo; Thomas, perseguido, hostigado, envidiado; Sembat, flotante, hábil para la crítica y débil para la acción, eran los candidatos á la jefatura; Pero no voy á trazar—de nuevo—esta historia lamentable del partido socialista de Francia, á partir de la muerte de Jaurès, que se resume en estas palabras: miedo y sectarismo. Los socialistas patriotas han tenido miedo de ese espantajo de la disciplina del partido, y no han podido colaborar sino medianamente á la defensa nacional... Los marxistas rabiosos del partido han explotado ese miedo. Son los derrotistas de ayer y los bolcheviques de hoy, que desarrollan su política disolvente dirigidos por el agermanado Longuet y por los cerriles Brizon, Raffin-Dugens, Mayeras et autres...

¡Ah, si Jaurès resucitase! Si Jaurès resucitase, abrazaría á Clemenceau. Y le proponería luego su colaboración. Porque si aún no se va pasar á Francia de la victoria militar á la victoria social, es no tanto porque sea demasiado pronto para tal prodigio, sino porque el socialismo occidental no tiene un hombre grande, un Héroe, una «fuerza de la Naturaleza»—como le llamaba á Jaurès Emilio Faguet,—que frente á la «anarquía organizada» de Lenin, dicte el decálogo de la Renovación social. Esa renovación la queremos todos los socialistas del Mundo, pero de tal modo, que el amor á la Humanidad y el amor á la patria puedan arder juntos en nuestro corazón. Entretanto, yo, por mi parte, estoy del lado de los que consolidan las patrias, no de los que las destruyen.

ALBERTO INSUA

ALEMANIA Y POLONIA

Las instrucciones que lleva Erzberger

Londres, 2.—Comunican al «Daily Chronicle» de Rotterdam que el Gobierno alemán dio á Erzberger instrucciones definitivas la víspera de su salida para Spa.

Antes, el Gobierno conferenció con los jefes de los partidos, y parece que el resultado fué cierto doblegamiento de su anterior actitud.

El periódico «National Zeitung», en un artículo que parece inspirado por el Gobierno, escribe:

«Parece ser que no existe acuerdo perfecto en el seno del Gobierno. La alternativa de que las tropas polacas desembarquen en Stettin ha sido ya sugerida al Gobierno.»

Este se comprometería á transportar las tropas polacas á través de Alemania en trenes alemanes.

Si Foch insiste en que sea Dantzig el puerto de desembarco, se presentan tres posibilidades:

1.ª Puede negarse categóricamente al desembarco.

2.ª Puede permitir que parte de las tropas desembarquen en Dantzig; y

3.ª Puede ceder en todos los puntos.

En este último caso, la Asamblea Nacional publicaría una protesta formal. (Agencia Radio.)

Dantzig debe ser puerto polaco

Londres, 2.—El «Daily Chronicle» dedica su artículo de fondo á la cuestión de Dantzig, y dice que debe pertenecer á Polonia, porque si no la nueva nación, será inevitablemente vassalla de Alemania, como antes lo fué de Austria-Hungría.

«Se han hecho sugerencias—dice—para neutralizar Dantzig ó colocarla bajo un conde de la Sociedad de las Naciones. Si los fundadores de esta Sociedad buscan dificultades, esta solución sería el mejor medio de crearlas.»

El «Daily Chronicle» considera que los te-

mores de crear un espíritu redentista son fútiles. Menos de la mitad de la población de la Prusia oriental es prusiana, y Dantzig, siendo un puerto alemán, tendría una existencia precaria. Si fuera un puerto polaco llegaría á ser el primer puerto del Báltico, con una población aproximada de un millón, y en estas condiciones sus habitantes se reconciliarán fácilmente con su suerte. (Agencia Radio.)

Contra la sesión de Dantzig

Basilea, 2.—Telegrafian de Berlín que se han celebrado grandes manifestaciones en la Prusia oriental, protestando contra la eventualidad de la cesión de Dantzig á los polacos.

La principal manifestación se celebró en Koenigsburgo, en donde von Batocki, antiguo dictador de viveres, posteriormente gobernador de la ciudad, y el comisario del Imperio Winning, pronunciaron discursos ante millares de personas.

Batocki afirmó que ni una sola pulgada de territorio alemán sería cedida á Polonia y declaró:

«¡Que se seque la mano de quien firme tal paz!»

Winning predicó la resistencia contra los aliados, evocando la época de la guerra de los treinta años y la invasión napoleónica. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

La Asamblea de Weimar suspende sus sesiones

Basilea, 2.—La Asamblea Nacional de Weimar ha votado un presupuesto provisional por unanimidad, excepto los socialistas independientes.

La Asamblea ha suspendido sus sesiones hasta el día 9 de abril.

El Gabinete se reunirá hoy en Berlín con los jefes de los partidos para continuar los «pourparlers» con Foch sobre la cuestión de Dantzig. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE MADRID

## Consejo de ministros presidido por el Rey

El conde de Romanones dió del mismo la siguiente referencia:

«En el Consejo presidido por Su Majestad he dado cuenta, como de costumbre, de los asuntos de orden exterior e interior, examinando con mayor detenimiento, al ocuparme de los segundos, los problemas de orden público, y exponiendo las soluciones que van teniendo, como también las huelgas que se resuelven.»

No ha habido firma. El decreto relativo a la Conferencia del Trabajo no ha sido firmado aún, porque para que esa Asamblea pueda celebrarse es condición precisa que antes se hayan restablecido la paz y la tranquilidad en los espíritus.»

Se le preguntó al Presidente acerca de la situación que ha llegado a crearse en Madrid con motivo de la falta de carne y escasez de otros artículos de primera necesidad, manifestando que de esa cuestión se había tratado en Consejo, habiendo expuesto el ministro de Abastecimientos las medidas que piensa adoptar para resolver el conflicto.

De provincias no había noticias que ofreciesen novedad.

## Digestión dolorosa

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y, por fin, dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

## Boletín religioso para mañana

Viernes 4 de abril de 1919

**Santos del día.**—Santos Isidoro y Ambrosio, obispos y doctores; Platon y Zósimo confesores, y Teófilo, mártir.

La misa y oficio son de San Isidoro, con rito doble mayor y color blanco.

Ayuno con abstinencia y primer viernes de mes.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Real Iglesia de Calatravas y continúa la novena a Nuestra Señora de los Dolores; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez y a las diez y tres cuartos, misa solemne; a las once y media, rosario y novena, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando el padre Manila, capuchino, y procesión de reserva.

En la Capilla Real, a las once, misa solemne con sermón, que predicará D. Mariano Benedito.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho, misa de comunión general, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio y sermón por el padre Torres.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las ocho de la mañana, ejercicio de los primeros viernes.

En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa cantada y sermón, que predicará D. Manuel Belda, y al anochecer, ejercicios, predicando D. Mariano Benedito.

En la iglesia Pontificia, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las seis, ejercicio, predicando el padre Murga.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las ocho, comunión general; y por la tarde, a las siete, ejercicios y Viacrucis.

En Jesús, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, ejercicio con sermón y Miserere.

En el Buen Suceso, a las seis, ejercicio con sermón, que predicará D. Juan Santamaría, y Miserere.

En la Catedral continúa la Misión, a las seis, predicando los padres Soto y Estens.

En la parroquia de los Angeles, a las siete, por los padres fray Eugenio de Villamañán y fray Pedro Villarrín, capuchinos.

En Santa María de la Almudena, a las ocho, Quinario misión.

**Ejercicios del Viacrucis y Misereres.**

En las Gógoras, a las cinco.

En el Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis y media, predicando el padre Nicolás de la Torre.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, al toque de oraciones, con sermón.

En las Capuchinas, a las seis y media.

En las Magdalenas, a las siete.

En las Carmelitas Maravillas a las seis.

En el Caballero de Gracia, después del rosario.

En las Religiosas de la Concepción Jerónima, a las cinco menos cuarto, predicando D. Agustín Pasareda.

**Novenas a Nuestra Señora de los Dolores.**

En la Capilla Real, a las cinco, predicando D. Federico Elena.

En el Cristo de la Salud, a las diez y media, misa solemne, y por la tarde, a las seis, la novena, predicando D. Luis Calpena.

En San Lorenzo, a las siete, predicando D. Angel Lázaro.

En Santa Cruz, a las cinco, predicando don Francisco Terrero.

En San Ignacio, a las seis y media, predicando un padre trinitario.

En San José, a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, la novena, predicando D. Leocadio Lobo.

En Covadonga, al anochecer, predicando los padres Basilio Zola y Angel Izquierdo, del Inmaculado Corazón de María.

En San Millán, a las seis y media, predicando D. Angel Lázaro.

En el Carmen, a las seis, predicando el padre Evaristo de la Virgen del Carmen.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Caballero de Gracia, Santísimo Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa y

Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara. Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turco, Cor Mariae.

La buena calidad, la economía y la duración son cualidades características del JABON LORETO. Pruébelo usted, y no usará otro.

## SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

**FOMENTO.**—Real decreto aprobando con carácter provisional el reglamento relativo a instalaciones eléctricas.

**ABASTECIMIENTOS.**—Real orden autorizando a los navieros y a los dueños o concesionarios de muelles ó espigones en los puntos carboneros de Asturias para realizar operaciones de compraventa de carbones.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Convocando oposiciones para proveer 25 plazas del Cuerpo de Aspirantes a secretarías judiciales.

## BANQUETE AL MINISTRO DE ABASTECIMIENTOS

Con objeto de observar al ministro de Abastecimientos, D. Leonardo Rodríguez, y al subsecretario del mismo departamento, don Ramón Bustelo, reunióse ayer en el restaurant Tournié los representantes parlamentarios de la provincia de Lugo.

Asistieron al banquete D. Augusto González Besada, el Sr. Rodríguez Viguri, conde de Peña Ramiro, Sr. Martínez de Velasco, Sr. Liadó, Sr. Soto Reguera, D. Pegerto Pardo Belmonte, D. Joaquín Quiroga, D. Lorenzo del Busto, y mandó una entusiasta adhesión D. Avelino Montero Villegas. Por encontrarse ausente no pudo asistir el diputado por Fonsagrada, Sr. Portela Valladares.

Entre los reunidos reinó el mayor entusiasmo, afirmándose una vez más la estrecha solidaridad que existe entre todos los diputados y senadores de la provincia lucense.

## CASA REAL

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia, después de presidir el Consejo de ministros, a los Sres. D. Francisco Pradilla, don José Luis Ussia, marqueses de Encineros y Campo Fértil, una Comisión de la Panificadora Popular Madrileña, duque de Tarancón con la madre del malogrado escultor Julio Antonio, que fué a dar gracias por el interés del Monarca en que figuren obras de dicho artista en la Exposición de París, y una Comisión de la V. O. T. de San Francisco, presidida por fray Lucio María Núñez.

**EL PIANO MANUALO** es el preferido, y su precio, 3.500 pesetas. Casa Campos. — Cedaceros, 11. — Madrid.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**Gracia y Justicia.**—Nombrando magistrado de la Audiencia provincial de Bilbao a don Eduardo Fraile Reñones.

—Idem id. de Almería a D. Antonio Gómez Tortosa.

—Idem id. de Huelva a D. Luis Solís y García Borbón.

—Idem id. de Badajoz a D. Mariano González de Andía.

—Indultando del resto de la pena a José Antonio Iturralde (Audiencia de San Sebastián).

—Idem id. a José y Rafael Ferrández Latorre (Audiencia de Alicante).

—Comutando por destierro el resto de la pena a Antonio López Fernández (Audiencia de Granada).

## ELECCION RENIDA

## En el Colegio de Médicos

El ambiente de reivindicación y de mejora profesional que respiran en España casi todas las clases sociales ha impregnado también a los médicos, y en las elecciones celebradas ayer para cubrir los cargos de la Junta directiva, la lucha y el entusiasmo han llegado al máximo.

En los dos días que ha durado la elección, el local del Colegio se ha visto plétreo de votantes, habiendo desfilado por allí muchísimos médicos—jóvenes y viejas eminencias—que por primera vez lo visitaban.

Amigos y partidarios de los que integran las dos candidaturas que más se han cotizado hacían en la escalera y dentro del Colegio el reparto de papeletas y el elogio de sus adeptos.

Unos declan que el nuevo local social, el Montepío general médico y el arreglo de las patentes serían *cosa hecha* si triunfaba la candidatura de altura; otros, los de enfrente, los que defendían a los candidatos que «no tienen automóvil ni consulta con número para cinco días», alegaban que éstos tienen «más tiempo, más actividad y más entusiasmos».

Pero, en fin, votos son triunfos. El escrutinio, que terminó anoche, a hora ya muy avanzada, da el siguiente resultado:

Presidente, doctor Ortega Morejón; vocal primero, doctor A. Gracia; idem segundo, doctor Blanc Fortancin; idem tercero, doctor La Serrana; idem cuarto, doctor Pardo Regidor; idem sexto, doctor Ricardo Cortés; idem séptimo, doctor Piga Pascual; idem octavo, doctor Guerra; idem noveno, doctor Fuentes; tesorero, doctor Masip; contador, doctor Arquellada; secretario, doctor Coca.

Nuestra enhorabuena a los elegidos.

## UN ARTISTA DESAPARECIDO

## TOMAS MARTIN

No es preciso, al tratar de las obras que exhibe este artista, ya desaparecido de entre nosotros, y que figuran en la sala que para Exposiciones tiene el Circolo de Bellas Artes en la plaza de las Cortes, núm. 4, recurrir a la acostumbrada y frecuente vulgaridad de apuntar fechas y datos biográficos, ni tampoco al socorrido é inocente recurso de señalar tal ó cual obra como mejor que las otras; en una palabra, hay que apartarse del camino trillado, dejándole libre a los que se extravían en otros por falta de la orientación necesaria. Hay que seguir el que ha de conducirnos a lo que es más importante aún que la misma labor de Tomás Martín.

Cuando un artista logra, en unión de los de su época, escribir una página personal y brillante en la historia del Arte, su memoria es, a través de los tiempos, digna de admiración y respeto, aun cuando no se cuente con más elementos de juicio que el conjunto de su labor, por lo cual bien pudiéramos llamarlos «artistas época».

Esto representa el arte de Tomás Martín; por esto nos trae a la memoria, pasados ya algunos años, el recuerdo de los que fueron Fontany, Martín Rico, Nicolás Mejía, Urrabieta Vierge, Luis Álvarez, Zamacois y tantos otros que profesaron la religión que, informada en la seriedad, rinde culto a los principios fundamentales de la belleza.

Distingúese el arte que ha servido al ilustre artista de inspiración, en la gracia del toque, la brillantez del colorido y en la seguridad del dibujo, porque aquellos pintores recorrieron llenos de fe el largo calvario que supone el estudio, primero de la estampa, después el del yeso, y últimamente, pero ya siempre y sin interrupción, el del natural desnudo y el de la Naturaleza al aire libre.

Distingúese este arte por su afán de buscar el asunto agradable y complicado de composición y el propósito firme de llevar al ánimo de sus amantes dulces y agradables emociones estéticas, y a la Humanidad algún consuelo para sus horas tristes y apenadas.

Si la Comisión encargada de instalar las obras no se hubiera visto fatalmente precisada a tener en cuenta el fin lucrativo de la Exposición, y hubiera hecho lo que sin duda no desconoce y le aconsejaba su inteligencia, con ser tan interesante como lo es la Exposición, aún lo sería más.

Los deliciosos apuntes y dibujos, las acuarelas, en cuya especialidad era el gran maestro Tomás Martín; en los estudios y pequeños cuadros granadinos, brilla el centelleo y la vivacidad de estas luces, de estos reflejos tan españoles y tan típicos.

Tomás Martín era un enamorado de la luz.

En sus obras no aparece por ninguna parte la preocupación, el prejuicio, ni siquiera el recuerdo de otros artistas. Tomás Martín forma con honra al lado de los citados, por derecho propio y porque en su alma existía el mismo sentimiento que en la de aquéllos.

Bien poco tiempo tuvo para tratarlos, y por consecuencia para poder caer por seducción en la grosera clase de los imitadores.

No ha sido en el mundo artístico una revelación la excelencia de las obras de Tomás, pero sí algo como una sorpresa, porque su modestia, su especial modo de ser le tenía muerto antes de morir y destinado como el ave fénix a renacer de sus cenizas. A nadie como a nuestro querido amigo podría aplicarse aquel romance de Lope Félix de Vega que dice:

«A mis soledades voy,  
de mis soledades vengo,  
porque para andar conmigo  
me bastan mis pensamientos.»

Ni estoy bien ni mal conmigo,  
mas dice mi pensamiento  
que un hombre que todo es alma  
está cautivo en su cuerpo.»

Así era éticamente el artista, y no hay para qué decir que en este Mundo, y ya dentro de él en España, y ya en España en Madrid, el que no mira más que al fondo de sus ideales, el que todo ó siquiera pequeña parte lo espera de la justicia y del compañerismo, sólo alcanza desengaños, sólo vive entre privaciones y amarguras, sin que le espere al final de vida tan contrariada mas que un entierro de tercera clase y el sentimiento fingido de la falsa amistad.

¡Y gracias a que sus sinceros admiradores han perpetuado su memoria realizando la Exposición y removiendo el tiempo de una pintura que, a pesar de los pesares, fué gloria de España y no tiene al presente nada que envidiar!

¡Paz a Tomás Martín y agradecimiento a sus bienhechores!

\*

La Exposición está siendo un merecido éxito de público y rendimientos, como es esperada, sin embargo, de los tiempos que corremos.

JUAN ESPINA Y CAPO

## Diputación provincial

En las oposiciones celebradas anteanoche para cubrir plazas de oficiales cuartos del Cuerpo administrativo provincial, actuaron cuatro opositores, siendo aprobado únicamente D. José Abreu de Iturbide, que obtuvo 45 puntos, calificación que ha sido la mayor entre los opositores aprobados.

De los 3 opositores que hasta ahora han actuado en el segundo ejercicio, resultaron aprobados siete.

Hasta fines del presente mes durarán las oposiciones de este segundo ejercicio, puesto que se suspenderán durante toda la próxima Semana Santa.

Se calcula que de los 96 aprobados en el primer ejercicio aun faltan por actuar 53, si es que de éstos no se retiraran algunos antes ó en el momento de ir a actuar en la oposición, como viene ocurriendo con frecuencia.

**EL PIANO MANUALO** es el mejor, y su precio, 3.500 pesetas. Casa Campos.—Cedaceros, 11. Madrid.

## EL HOMENAJE A ESTRASBURGO

El delicado y hermoso pensamiento de rendir un homenaje de admiración y cariño a la Alsacia-Lorena en la ciudad de Estrasburgo se realizará, dichosa y espléndidamente, en los últimos días del mes actual.

Encargados de dar forma a la gentil idea los insignes artistas Blay y Benlliure, ayer presentaron a la Comisión ejecutiva el boquete en que se recoge el alto y noble pensamiento, al que de manera insuperable han dado vida los dos grandes maestros.

Francia experimentará, cuando lo conozca, la más viva emoción hacia los españoles, que así acertaron a llegar a lo más hondo y sensible de su alma, y los iniciadores del homenaje, como cuantos ayudaron a su ejecución, sentiránse gozosos de haber encontrado, en el agasajo a las provincias mártires y reconquistadas, la forma de exteriorizar sus convicciones y simpatías aliadófilas.

La suscripción iniciada alcanza ya una respetable cantidad de miles de pesetas. Mas como la gentil concepción de Benlliure y Blay, en la que entran una corona, la estatua de España y otras alegorías, todo de oro, supone (sólo en su parte material) un gasto considerable, la Comisión ejecutiva, en la reunión que celebró en el palacio del marqués de Portago, acordó prorrogar el plazo de la suscripción hasta el día 15 del presente mes.

De los que a ésta han contribuido da cla-

ra y elocuente idea el hecho de que en ella figuren, junto a modestos obreros, más de treinta grandes de España, el Presidente del Consejo de ministros, con otros miembros del Gobierno; banqueros, senadores, diputados, médicos, abogados, periodistas y la más brillante representación del trabajo y de la intelectualidad española.

Pueden inscribirse, cuantos quieran contribuir a este homenaje, en la Redacción de *La Epoca*, que publica los nombres de los suscriptores.

La Comisión ejecutiva la forman los señores duque de Alba, marqués de Portago, marqués de Valdeiglesias, Altamira, Palmer, Marañón, Romero, Subirana, Gómez Carrillo, Boet (D. J. María), Doval, Dalbander, Prado y Palacio, Castroviejo y los directores de *La Epoca*, *La Jornada*, *Heraldo de Madrid*, *El País*, *El Sol*, *El Figaro*, *El Liberal*, *Diario Universal*, *El Universo* y *La Correspondencia de España*.

## UNA QUEJA JUSTA

Numerosas personas se nos han quejado de que no se ha puesto a la venta en los estancos el tabaco picado en paquetes de 20 y 30 céntimos, clases a las que no ha afectado la subida.

Los estancqueros, por su parte, dicen que la Tabacalera no les ha servido en esta «causa» el tabaco de esas clases, y ello da lugar a las naturales protestas de los fumadores, que creen que son los estancqueros quienes no quieren servirlos.

Llamamos la atención de la Arrendataria sobre tan justificadas quejas.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13.

## EN EL TEATRO ESPAÑOL

# BRILLANTE FESTIVAL

## BENEFICIO DE LAS CASAS DE SOCORRO

**Español.**—Organizada por el excelentísimo Ayuntamiento de Madrid, se celebró ayer tarde en el clásico coliseo de la plaza de Santa Ana el festival a beneficio de las Casas de Socorro de esta villa y corte, resultando, en verdad, solemnisimo. La organización de tan hermosa fiesta corrió a cargo de nuestro querido compañero el popular teniente alcalde del distrito del Congreso, D. José Serrán, cuyas activísimas gestiones fueron coronadas por el más completo y brillante de los éxitos.

Difícilmente podría hacerse un programa más variado y completo, más prestigioso y atrayente. Con las artistas de «variedades» más sugestivas y hermosas alternaron galantemente los concertistas prodigiosos, que son ya una espléndida realidad en el glorioso campo del arte musical.

Unos y otros pusieron a contribución sus facultades y dotes admirables en beneficio de esa institución, genuinamente española, que tan humanitarios servicios presta a todas las clases sociales, y en particular a los humildes.

El «foyer» estaba adornado de plantas exóticas, y en la embocadura del escenario una magnífica guirnalda de mirtos, florecida de lirios y geranios, era un bello ornato que acreditaba una vez más el buen gusto del director de nuestros parques y jardines, don Cecilio Rodríguez.

Con la sala rebosante de público, el público culto y selecto de las solemnidades, dió comienzo el espectáculo, a las tres y media en punto, con un concierto ejecutado por la Banda municipal, bajo la inspirada dirección del maestro Villa, que fué calurosamente aplaudida.

A continuación, la compañía del Español interpretó el primer acto del drama de Echegaray, «En el seno de la muerte», donde Matilde Moreno y Ricardo Calvo hacen verdadera gala de sus facultades admirables, acreditándose como fieles mantenedores de nuestro glorioso teatro clásico.

Después, tras un breve entreacto, se presentó la gentil María Esparza, bella y ligera, como una mariposa en un día de sol. Con gracia incomparable bailó las más alegres danzas, encantando a los espectadores.

En seguida, el barítono Ludolfo Caíña, primer premio del Conservatorio, cantó con delicadeza y maestría el prólogo de «Pagliacci» y otras bellas canciones. Le acompañó al piano magistralmente el popular maestro director y compositor D. Narciso López.

Helena Cortesina, la bien llamada Venus Valenciana, danzó como una ninfa de las sagradas selvas. Bella y helénica, de cuerpo espléndido y nacarado, dírase una de aquellas sirenas bíquicas que ofrecían a los argonautas sedientos una copa de aguas amargas.

Mireya, con sus bailes mímicos, estuvo admirable de expresión y sentimiento; su rostro se transfiguró en la danza, como si su espíritu se remontase a regiones paradisíacas.

Al prejudiar la orquesta «Las Iras de Dios» se oye un murmullo en la sala y aparece Raquel Meller, la bienamada del público, la niña mimada del dios Exito, la más adorable de las ingenuas, aquella que sabe hablar a todos a la medida del entendimiento de cada uno; así sus canciones, llenas de gracia y de intención, de amor y sentimiento, pueden ser oídas lo mismo por la colegiala más inocente, que por el más picaro solterón.

A pesar de lo delicado de su salud, la artís-

ta quiso contribuir con su concurso al beneficio humanitario, no limitándose a la sola canción anunciada, sino que extremó su complacencia, obsequiando al público con tres canciones más de su repertorio, entre ellas la dedicada a la bandera española.

Luisa de Lerma, tan original y tan graciosa con sus danzas excéntricas, dió la nota humorística con sus celebrados bailes del *apache*, el *pierrat* y la *boba*.

Después de un descanso, hizo su presentación el maravilloso violinista Antonio Piedra. Acompañado por el distinguido pianista señor Alvarez, ejecutó Piedra, de modo magistral, «Arceuse», de Fauré, y el «Tango», de Arbós. A las primeras notas pudo apreciar el público que era un verdadero, a un extraordinario artista, y le prestó toda su atención, rindiéndose al final en el más unánime y fervoroso aplauso. Antonio Piedra, consagrado ya por el público londinense, que antes de la guerra le había premiado con uno de los más codiciados galardones artísticos, se reveló ayer a nuestro público como uno de los grandes virtuosos del violín, digno rival de los más afamados.

Ricardo Calvo recitó, a continuación, de modo insuperable, selectísimas poesías, entre las que figuraba la célebre «Sonatina» del divino Rubén, ese hermoso canto de trovero que conmueve hondamente a las niñas enamoradas, a las pobres alondras cautivas en una red sutil de prejuicios, y que ven pasar ante su juventud esclavizada el legendario esquife de Lohengrín, conduciendo al bello arquero de los ojos vendados...

«¡Pobrecita princesa de los ojos azules!  
Está presa en sus oros, está presa en sus  
[tules...]

Después de Calvo, Andrés Segovia. El incomparable Segovia, el artista mimado y predilecto del público, el que subyuga, el que rinde todos los corazones que oyen el canto mágico de su guitarra bruja y sirena, tocó tres piezas admirables, la tercera a instancias del público, maravillado por el arte del genial guitarrista.

Dió fin a tan brillante fiesta Ofelia Aragón con sus cantos regionales. Esta reina de la jota, de voz extensa y cálida, vibrante de pasión y sentimiento, expresa en sus canciones, de modo insuperable, el alma de la raza.

Huelga decir que todos los números del programa fueron celebrados con los más calurosos aplausos.

Honrar el espectáculo S. M. el Rey, que fué recibido por el público con una ovación cariñosísima, y los Infantes doña Luisa y don Carlos.

Justo es hacer constar, ya que de un beneficio se trata, que el programa oficial anunciado por el Ayuntamiento fué cumplido en todas sus partes y a satisfacción del público. Debemos también consignar el rasgo loable de la Casa «Peele», que contribuyó al beneficio obsequiando a las artistas con preciosas cajas conteniendo deliciosos perfumes.

Por su parte, el Ayuntamiento obsequió a las artistas con hermosos ramos de flores.

En suma: una gran fiesta, digna, por sus nobles fines, de que la «Asociación de empresarios» la incluya en la lista oficial de los beneficios que ella tiene autorizados.

S. S.

CONFLICTOS SOCIALES

HUELGAS Y PROTESTAS

EN BARCELONA

Barcelona, 2. Vamos paulatinamente camino de la normalidad; las medidas energicas de la autoridad militar van dando el resultado apetecido y la poblacion recobra poco a poco el aspecto de dias mejores. Durante el dia circularon los carruajes de la Compania Anonima de Tranvias, que cruzan los sitios mas concurridos y centricos, dando a los mismos el ambiente de normalidad que se echaba de menos. Las lineas puestas en servicio han sido: de Barcelona a Gracia y Bonanova; la de Atrazanas a la plaza de las Arenas; la de Circunvalacion; la de San Antonio al Astillero, y la llamada de la Gran Via. Con ellas se ha reanudado la comunicacion desde el interior de la ciudad al extremo de la barriada de la Barceloneta, al de las de Gracia y San Gervasio y hasta Hostafranchs. Siguieron sin ella Sans, San Martin de Provensals, San Andrés de Palomar y Horta, esto es, las lineas pertenecientes a la Compania General de Tranvias y la de Extensiones. La mayoria de los carruajes iban pilotados por personal de la Compania; no obstante, hubo algunos que lo fueron por ingenieros industriales, que se ofrecieron hace dias al objeto. El primer carruaje fué dirigido por el ex ministro señor conde de Caralt y el ex senador marqués de Alella, a quienes acompañaba en la plataforma el capitán de Caballeria y director de la Compania, D. Mariano Foronda. Los coches, custodiados por soldados de Artilleria, iban llenos de público, abundando entre éstos las señoras.

Los incidentes registrados hasta las ocho de la noche carecen de importancia: en el paseo de Colón dos sujetos increparon al conductor del tranvia, instándole a que dejara el vehiculo; iba en él un inspector de Policía, que, al enterarse de lo que ocurría, bajó, poniendo en fuga a aquéllos, de los que se pudo detener a uno que se habia refugiado en un mirigitorio. En la calle de Salmerón, varios grupos apostados hicieron algunas muestras de hostilidad y amenaza al paso de los tranvias; acudieron fuerzas del ejército, que los dispersaron, después de repartir algunos estacazos. Las vias estaban limpias desde primera hora de la madrugada.

Registros y detenciones

Durante la pasada noche y madrugada últimas se han realizado varios registros, y algunas detenciones; de estas diligencias algunas están relacionadas con la detención de 164 alemanes, de que di noticia, efectuada junto a la oficina del Consulado, instalada en la calle de Pelayo, en la cual iban mensualmente a recibir socorro durante la guerra. Como telegrafía, de los detenidos, 19 fueron puestos a disposición de la autoridad militar; de rumor público se dice que en poder de algunos fueron ocupados planos del alcantarillado de Barcelona. Este rumor se relaciona con la noticia que transmití hace unos dias referente a haberse practicado un minucioso reconocimiento en las grandes cloacas colectoras de la ciudad, y dispusese un servicio de exquisita vigilancia en las mismas, especialmente en sus bocas de entrada y salida. De los restantes detenidos, seis quedaron a disposición de la Jefatura de Policía, y a los restantes les fué ocupada la documentación hasta que disponga el Gobierno. Alguno está fichado como anarquista.

Se practico un reconocimiento en la imprenta del periódico sindicalista Tierra y Libertad, incautándose los agentes de varios documentos; también se realizó otro en una imprenta de la calle de Santa Tecla, de la barriada de Gracia; en el domicilio de un caballero alemán llamado M. Schaffer—el que fué detenido—, en su despacho particular, y en el de otro caballero de la misma nacionalidad, sito en la Gran Via Diagonal. En todos ellos hubo

necesidad de forzar las puertas, llevándose los agentes papeles y documentos. —En un trinquete de la calle de Amalia fué sorprendida una reunión clandestina.

Otras noticias

Los individuos del somatén han cambiado hoy el brazal azul por otro azul y rojo. —Desde esta mañana se permite al público el libre tránsito por la plaza de Cataluña, habiendo disminuido el número de individuos del Ejército y de la Marina en ella acampados. —Abandonado en la plaza de San Agustín, fué hallado un saco con proclamas subversivas impresas.

—Los obreros de los talleres que en San Andrés de Palomar posee la Compania del Ferrocarril del Norte reanudaron el sábado en su mayor parte el trabajo, y el lunes y ayer acudieron todos.

Un aviso

En el Centro patronal se ha fijado el siguiente:

«Para orientación de los asociados, se les ruega que no confundan las causas del actual conflicto; la cuestión actual ha sido exclusiva de los Sindicatos contra el Poder constituido, habiendo sufrido la clase patronal los perjuicios del paro.

Para los efectos de la reanudación del trabajo, una vez normalizados los servicios de fuerza, gas y acarreos, si los obreros—no los Sindicatos, que están fuera de la ley—pretenden reanudar el trabajo, puestas de acuerdo las secciones, se procurará obtener la venia del excelentísimo señor capitán general para procurar la pronta normalización del mismo.»

Más noticias

Seguimos sin periódicos locales. Los tipógrafos no se avienen a reanudar la publicación hasta que la autorice el Sindicato.

—El director del periódico El Liberal ha suscrito el documento que los demás de Barcelona redactaron comprometiéndose a no consentir la censura roja.

En cambio, el de El Progreso ha desautorizado al representante del mismo, que lo suscribió en la reunión celebrada al efecto.

—Se ha hecho entrega a los marinos franceses del submarino alemán anclado en el puerto. El buque ha sido trasladado junto al torpedero francés Massue, que vino al efecto. En breve partirán ambos para Tolón.

LUIS FIGUEROLA

La censura roja

Barcelona, 2.—El director de «El Liberal» se ha adherido a los acuerdos que tomaron los demás directores de periódicos diarios contra la llamada «censura roja».

Quinientos obreros al trabajo

Los obreros de la Compania Norte de los talleres del barrio de San Andrés, en número de 500, han vuelto al trabajo.

Los pequeños talleres

Siguen volviendo al trabajo los obreros de los pequeños talleres.

Salida de tranvías pilotados por personalidades

Barcelona, 2.—Los primeros tranvías han salido pilotados por el ex ministro conde de Caralt, el ex senador marqués de Alella, ingenieros, director de la Compania y antiguo empleado de la misma. En la línea de San Andrés el servicio se presta con normalidad. Los tranvías van llenos de señoras.

Servicio normalizado

Ha quedado normalizado el servicio de transporte de cadáveres por el mismo personal de la Compania monopolizadora, que ha vuelto al trabajo.

Para obsequiar al Ejército

Barcelona, 2.—Ascienden a 127.000 pesetas

los donativos recibidos para obsequiar a las fuerzas del Ejército y Armada de esta guarnición.

Los tranvías

A las diez de la mañana se ha reanudado el servicio de tranvías de las líneas de Gracia, circunvalación y Gran Via.

Los coches van conducidos por el antiguo personal, vistiendo el uniforme de la Compania.

Los coches van custodiados por fuerzas del Ejército. No se ha registrado ningún incidente.

Tranquilidad

La tranquilidad es completa. Las calles están muy animadas. El servicio de vigilancia se ha reducido notablemente.

El servicio de tranvías

Barcelona, 3.—Han circulado ayer 70 tranvías durante todo el dia.

Una reunión

Las autoridades y otras personalidades se reúnen hoy en la Capitanía general para estudiar el estado del conflicto.

EN ZARAGOZA

Concesiones a los obreros

Zaragoza, 2.—Los sombrereros han concedido a los patronos once dias para contestar a las bases de petición de mejoras presentadas.

Una Comisión de patronos albañiles, acompañada de representantes de la Sociedad de arquitectos, ha visitado al gobernador para expresar su conformidad con otorgar a los obreros del ramo de construcción las mismas ventajas que se han concedido a los de Madrid. El duque de Luna, que posee fincas en Villa Pedrola, ha concedido, mediante un pequeño censo, varios terrenos a los obreros de la localidad.

Estos han constituido un Sindicato para trabajar las tierras, destinando los productos a una Caja de Ahorros y pensiones. Continúa la huelga de tipógrafos, publicándose únicamente un «Boletín Oficial».

El gobernador ha impuesto multas a quince comerciantes e industriales por ocultación de artículos de primera necesidad.

EN MURCIA

Mejora la situación en las minas

Murcia, 2.—Comunican de La Unión que mejora el conflicto minero.

En varias explotaciones se ha reanudado el trabajo.

El comercio socorre a los obreros

El comercio reparte diariamente socorros de seis reales a los numerosos obreros que se hallan sin trabajo.

Para ocupar a los obreros

Dicen del pueblo de Pacheco que se han reunido los propietarios, acordando realizar obras en sus fincas para dar trabajo a los obreros que carecen de él.

Visitando al gobernador

Una Comisión de vecinos del pueblo de Sucina visitó al gobernador, pidiéndole que gestione cerca del Gobierno la ejecución de obras públicas en aquel Municipio, para dar ocupación a mil obreros que huelgan fuertemente.

EN SEVILLA

Pidiendo nuevas leyes

Sevilla, 2.—La Unión Comercial ha enviado al Presidente del Consejo un escrito reiterando la petición de leyes de carácter social, que dicha entidad hizo el 25 de enero.

Figuran entre las leyes que reclaman, la de fijación de jornales mínimos, establecimiento y reglamentación del contrato del trabajo y seguro contra el paro y vejez. Piden también en el escrito que se emita un empréstito de 2.000 millones de pesetas para la construcción de carreteras y ferrocarriles.

Vuelta al trabajo

Ha quedado solucionada la huelga de la fábrica de loza de San Juan de Aznalfarache, habiendo reanudado el trabajo todos los obreros.

EN SALAMANCA

Los fabricantes de harinas

Salamanca, 2.—Una Comisión de obreros de la línea de Salamanca a la frontera portuguesa visitaron al gobernador, pidiéndole que gestionara del Gobierno que autorice la exportación de harinas a Galicia en tránsito por Portugal, pues por la prohibición decretada cerraron algunas fábricas de harinas, y esto ha motivado la paralización del transporte de mercancías por dicha línea, lo cual ocasionará que al no tener la Compania portuguesa ingresos, no podrá atender al aumento de los jornales, con participación del 15 por 100 de elevación de las tarifas ferroviarias. Los fabricantes de harinas de toda la provincia, que están federados, dicen que la solución es que el Gobierno autorice el tránsito de harinas por Portugal ó intervenga para fijar por la línea del Oeste la tarifa más económica, pues de no ser así, se cerrarán para siempre estas industrias, con lo que Galicia sentirá el hambre, muchos obreros quedarán sin trabajo y se perderá el capital que representan multitud de fábricas de harinas. El problema sigue preocupando a la opinión.

EN CASTELLÓN

Solución de una huelga

Castellón, 2.—El gobernador ha manifestado que se ha solucionado la huelga de los obreros del campo en el pueblo de San Jorge.

Los carniceros se niegan a sacrificar

En el pueblo de Almenara los carniceros se han negado a sacrificar, bajo el pretexto de que no se les autorizaba a subir los precios.

El Ayuntamiento ha preparado una mesa en la que obtiene bastante economía el vecindario.

EN TORTOSA

Un petardo

Tortosa, 2.—Anoche, a las diez menos cuarto, estalló un petardo cerca del edificio del Ayuntamiento.

La explosión fué oída en todo Tortosa, alarmando al vecindario, que salió a la calle para averiguar la causa de la detonación.

Los huelguistas

Sólo huelgan en esta ciudad los mecánicos de tres fundiciones, habiéndose negado a secundarles los demás obreros.

EN ALMERIA

Almería, 2.—La Junta de Subsistencias ha acordado prohibir la salida de patatas. Hoy han sido decomisados 334 sacos de patatas, que han sido entregados para la venta pública en el mercado.

EN LOGROÑO

Incautación de una fábrica

Logroño, 2.—El ministro de Fomento ha autorizado al Ayuntamiento para que se incaute de la fábrica propiedad de la Compania Madrileña.

EN HUESCA

Tipógrafos que huelgan

Huesca, 2.—Los obreros tipógrafos del «Diario de Huesca» se han declarado en huelga por haber sido despedido uno de sus compañeros, que cuestionó con otro.

Huelgan actualmente los tipógrafos de dos periódicos locales. Estos se publican confeccionados por los redactores.

EN VALENCIA

Se acuerda reanudar el trabajo

Valencia, 2.—Reunidos los representantes de 71 Sociedades obreras, acordaron reanudar mañana el trabajo por 70 votos contra 1.

En camino de la normalidad

Valencia, 3.—La situación, en lo que se refiere a la materialidad de la vida, está normalizada. Los mercados están abastecidos, el comercio ha abierto sus puertas y los obreros, en su mayoría, están en sus fábricas y talleres. El servicio de tranvías ha aumentado; van en los coches equipos de estudiantes y socios de varios casinos. Todos los demás servicios públicos se prestan con regularidad. Aunque reducidas, continúan las precauciones militares.

Reunión importante

En el local de la Constructora Valenciana se ha celebrado una reunión de las Sociedades obreras, a la que ha asistido el diputado socialista Anguiano. La reunión ha tenido por objeto contestar definitivamente sobre la solución y término de la huelga. Asistieron 71 representantes de otras tantas Sociedades.

Alocución del alcalde

En los sitios de costumbre ha sido fijada una alocución que dirige el alcalde al vecindario protestando del saqueo y demás violencias y expresando su confianza en que la normalidad quedé restablecida.

Sin carne

Hoy tampoco han sido sacrificadas reses en el matadero por informalidad de los abastecedores.

La huelga de huertanos

La huelga de huertanos puede considerarse terminada, pues hoy volvieron todos al trabajo.

Periódicos y teatros

Hoy comenzará a trabajarse en los periódicos. Los teatros vuelven a funcionar.

EN CARTAGENA

Fábrica que se cierra

Cartagena, 3.—Preocupa a la autoridad la escasez de harina, pues sólo quedan en la plaza existencias para varios dias. El fabricante Vicente Magro ha participado al ministro de Abastecimientos y al gobernador civil que por dificultades para adquirir trigo cerrará su fábrica esta semana.

EN SANLUCAR

Contra los ladrones

Sanlúcar de Barrameda, 3.—Las autoridades continúan su campaña contra los comerciantes ladrones.

Ha sido encarcelado el dueño de un establecimiento por vender habichuelas con falta de peso y habersele encontrado una pesa con diez gramos de menos.

También están detenidos dos carboneros por vender con pesas faltas de peso.

Los vendedores de patatas siguen sin acudir al mercado, negándose a vender al precio de la tasa.

EN CADIZ

La escasez de patatas

Cádiz, 3.—El gobernador civil hace gestiones para que envíen patatas de Granada y otras provincias.

CONTRA LOS CONSUMOS

La Comisión ejecutiva de defensa de los intereses nacionales contra el restablecimiento del impuesto de Consumos, para protestar contra la conducta del Ayuntamiento restableciendo nuevamente el impuesto de Consumos, ha tomado el acuerdo siguiente: «Cierre de todos los establecimientos afectados por el nuevo impuesto, durante todo el próximo viernes. Caso de que el Gobierno sancione lo acordado por el Ayuntamiento, hacer indefinido el cierre. Los establecimientos de comestibles tendrán abierto hasta las diez de la mañana todos los dias que dure el cierre, para que pueda aprovisionarse el público de los artículos de primera necesidad.»

DE ARTE

GREGORIO PRIETO

El joven artista Gregorio Prieto, uno de los pensionados en El Pablar, expone actualmente algunas de sus obras en el saloncillo del Ateneo.

Tiene cosas inspiradas y felices, que describen en él condiciones propias muy estimables, como su Calle del Espíritu Santo y sus Pinos de la Moncloa, entre otros trabajos.

Pero, en otras ocasiones, incurre en extravíos censurables al querer intentar seguir los pasos de otros, de los que debe huir para buscarse a sí mismo, seguro de encontrarse.

G. M.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

Follón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Entonces Fourel se atrevió a acercarse a él, y le dijo: —Primo Rabirot, el mal no será tan grande como creéis. Rabirot se incorporó y lanzó a su complice una mirada feroz. —Ha sido testigo invisible de lo que ha pasado—continuó Fourel—y he oído cuanto se han dicho la pequeña y el joven. —Ah! —Empiezo por decir que vuestro nombre no ha sido pronunciado. Esto pareció tranquilizar un poco a Rabirot, porque su mirada se hizo menos feroz. —Habiéndole contado la pequeña que su madre quería casarla—prosiguió Fourel,—el joven le preguntó el nombre del prometido; pero no sé por qué razón se negó a nombraros. —Algo se salva con eso—murmuró Rabirot.

—Yo bien sabía que os pondría furioso, primo Rabirot, y que seriais capaz de romperme la cabeza; sin embargo, no he vacilado en venir a preveniros inmediatamente para que veáis lo que hay que hacer. —¿Cómo habéis podido oír la conversación? —Vais a ver. Descendía por el camino, cuando llegó a mis oídos un rumor de voces. Me desvíe y reconocí la voz de la pequeña. Me adelanté, evitando hacer el menor ruido. Cuando me hallé a quince pasos de mis dos pájaros, asomé la cabeza para verlos. ¡Oh, primo Rabirot!... Me estremecí al ver que no me había engañado, que era esa muchacha la que hablaba con un joven que hasta entonces no sabía fuese Luciano Morel. Naturalmente, me oculté en el zarzal y así pude escuchar lo que se decían. —¿Y se encontraron por casualidad? —Por casualidad, primo Rabirot; y si yo no hubiera cerrado la puerta mal... Luciano Morel esperaba tanto encontrar a la pequeña, que no sabía que se hallaba en Ville-d'Avray, pues la creía en el Mediodía, en los Pirineos. —Sea; pero ¿qué hacía allí? —Dibujaba. Esos diablos de artistas van a todas partes. —En esto hay una extraña fatalidad. —Es verdad, primo. —¿Qué se han dicho? —¡Oh! Necesidades de enamorados. —¡Ella se habrá quejado! —Sí, de Anastasia y de su madre, que

quieren casarla con un hombre a quien detesta, a quien aborrece. Rabirot hizo un gesto de despecho. —Se encuentra muy desgraciada en La Torrecilla—continuó el tonelero;—no le permiten salir ni escribir, la vigilan, está como en una prisión. —¿Ha dicho todo eso al joven? —Sí, y sospecha que todo esto sea un complot; pero ella nada sabe, ni comprende el motivo de este modo de proceder. —Seguramente no puede comprender. Pero ha dicho a Luciano Morel que estaba como prisionera en La Torrecilla, en lo que hay algo de verdad, y ese maldecido galopín va a querer meter las narices en nuestros negocios. Ama a Eugenia, y en ello hay un verdadero peligro. ¡La habéis hecho buena! ¡Oh! Todo se lo contará a Jorge Ramel, y probablemente al conde de Soleure, y tendremos que luchar contra esas gentes. Sin duda el conde de Soleure no puede adivinar que la viuda Lureau es la hija de Clara Guérin, y estoy perfectamente tranquilo por este lado; pero ese conde de Soleure es un viejo loco que tiene la manía de ser el protector de todo el mundo, y... —Por eso el pintor aconsejaba a su ama que le siguiese a París, diciéndole que la colocaría bajo la protección de ese conde de Soleure. —¡Ya lo veis!—exclamó Rabirot.—¡Ah! ¡ah!... ¡Y deciais que el mal no era tan grande, cuando yo lo considero irreparable! —Puede que no, primo Rabirot.

—Veo y comprendo que todo está perdido. ¡Id a buscar ahora los millones! ¡Lo que debéis hacer es volver a Beaugency a moriros de miseria entre vuestros toneles! Si tuviera algunos dias por delante, se podría llevar muy lejos a la madre y a la hija con un pretexto cualquiera, y hacerlas perdidas. Pero estoy seguro que desde mañana tendremos encima a Luciano Morel, al conde y a su yerno. —Primo Rabirot, es preciso impedirlo. —¿Y cómo? ¿Sois un imbécil! Porque guardáis la puerta de la quinta, ¿creéis poder impedir la entrada al conde de Soleure acompañado de un comisario de Policía? ¡Vamos, vamos!... Cuanto más examino la situación, menos veo el medio de salir de ella. —¿Quién sabe! —Pero ¿no comprendéis que no podemos entrar en lucha con la Policía? Esta noche, Luciano repetirá a su maestro lo que le ha dicho Eugenia; Jorge Ramel instruirá de todo a su suegro, y mañana Anastasia recibirá la visita del conde de Soleure. ¡Oh... si tuviese en mis manos ese Luciano Morel! Fourel lanzó una mirada a la puerta, y acercándose a Rabirot, le dijo en voz baja: —Primo, si queréis, esta noche estará en nuestro poder. —¿Eh?—dijo Rabirot con sobresalto. —Se han dado cita en el jardín. —¿Estáis seguro? —Lo he oído. —¡Entonces no ha vuelto a París! —No.

—Pero ¿a qué esa cita?... Yo no veo... —La muchacha tenía prisa por volver a casa, temiendo ser sorprendida con su amante.—«Tengo muchas cosas que contaros—le decía;—pero no puedo, porque me falta tiempo; temo que el jardinero vuelva y nos sorprenda.»—Y no queriendo detenerla más, el joven le pidió una cita. —¡Ah! ¡Ah!—dijo Rabirot sordamente. —A las diez y media, cuando su madre y Anastasia estén durmiendo, la pequeña bajará al jardín, dará dos golpes en la puerta, y el mancebo saltará por el muro. La mirada de Rabirot se iluminó con una luz siniestra. Permaneció un momento silencioso, mirando fijamente a Fourel. —Ahora comprendo por qué pensáis que vuestra torpeza puede no tener consecuencias lamentables, como era de temer. Pero ¿por qué no me hablasteis de eso desde luego? —Porque no me dais tiempo. —Y bien, ¿qué vamos a hacer? Tendré una idea?—preguntó Rabirot, procurando adivinar el pensamiento de su complice. —Primo Rabirot, vos dispondréis. —Yamos, debo ser yo el que repare vuestras torpezas! —Decídmelo lo que debo hacer. —No lo comprendéis? —Sí, primo; pero... —¡Mil truenos!—dijo Rabirot con tono feroz.—Es preciso que Luciano no vuelva a París. Yo no quisiera hacerle daño, pero nuestra seguridad antes de todo. E

LA MENDICIDAD UN RUEGO AL VECINDARIO

Nos dice el gobernador que todos sus buenos deseos se estrellan ante la inconcebible apatía de los agentes de la autoridad. En vez de cumplir con su deber deteniendo a quienes piden limosna, sobre todo si la piden utilizando menores de diez y seis años, presencian impávidos como se vulnera la Ley de Represión de la Mendicidad. En ocasiones, más que perseguidores del delito, parecen sus cómplices. Mientras los agentes de la autoridad gubernativa y municipal no sean obligados por sus superiores a cumplir las leyes, continuará Madrid siendo un zoco africano, donde cada cual hace lo que le da la gana. Eso de que las calles madrileñas sean el escaparate donde se exhiben todas las miserias nacionales y el estercolero de toda inmundicia animal y orgánica, es sencillamente intolerable, y bueno será que las autoridades cumplan con sus deberes: las de arriba, decidiéndose a mandar, y las de abajo, acostumbándose a obedecer. El gobernador ruega al vecindario obligue a los guardias de Seguridad y a los municipales a detener a los mendigos, comunicándole los números de quienes se nieguen a efectuar la detención. A eso les facilita la ley.

Ninguna ciudad de España padece la invasión de mendigos y de vagos que sufre Madrid, y esto demuestra que sus autoridades son mucho más celosas del cumplimiento de sus deberes que las madrileñas. Todo eso de decir que no puede ser extirpado de raíz el mal que todos deploran, es un pretexto pueril y ridículo, pues para extirparlo basta con decidirse a ello. Los cargos públicos no son solamente para exhibirlos en los espectáculos, y el ser funcionario público obliga a algo más que a cobrar el sueldo.

GRAN MUNDO

Crónicas de la intimidad

Asistimos a la monótona agonía de la Cuarema. En los espíritus prende la nostalgia del bullicio mundanal y adormecen los recuerdos en aras del recogimiento y del sopor de estos días, consagrados a meditaciones y ejercicios piadosos. Las gentes que de continuo ambulaban en fiesta, concretan su actividad a las reuniones íntimas, y a éstas hemos de acudir para saborear las exquisiteces de su trato y para comentar la vida en los saloncitos confortables, de mullidos divanes y encantadora penumbra, ó en los rincones deliciosos del Ritz, rodeados de palmeras y guirnaldas floridas, mientras acaricia nuestra atención la música escogida y vibrante de la orquesta Boldi. ¿Quiere usted charlar un rato con nosotros esta tarde en Ritz? Así nos decía ayer en su tarjeta mistress Gillbours, dama de la aristocracia americana, que pasea su belleza y su opulencia por España y reside temporalmente en Madrid, donde cuenta ya numerosas simpatías. En el hall del hotel, agrupados en torno de una esbelta mesita que brinda delicado servicio de té, hablan animadamente—cuando llegamos—nuestros amigos, y presto abunda el comentario del cronista en los giros de la conversación. A los requerimientos de una ilustre marquesa hubimos de corresponder solícitos mostrando nuestro carnet, ya que la memoria no siempre es fiel al deseo, y un amigo cariñoso, M. Scampe, arrancó de las últimas páginas de notas copioso fárrago, que por vosotros nos hablamos cuidado de retener. ¿Qué se dice de las grandes bodas de Bilbao? Y el Sr. Scampe, que hojea nuestro cuadernito, se adelanta a la contestación con la lectura: En el oratorio particular del palacio de los marqueses de Casa Montalvo se efectuó el enlace matrimonial de la encantadora María Montalvo con D. Javier Pascual, siendo apadrinados por la señora de Pascual y por el marqués de Casa Montalvo, padre de la desposada. Bendijo la unión el obispo de Huesca y actuaron como testigos los marqueses de Terán y de Monte-Muro y los generales Pascual y Cascajares. También en la invicta villa, y en la capilla de D. Dámaso Escarriaza, se celebró la boda de la bellísima señorita María de los Dolores de Escarriaza con el culto abogado y bizarro oficial de Artillería D. Felipe de Cubas y Urquijo, hijo de los marqueses de Fontalba, que apadrinaron a los contrayentes en representación de los Reyes de España. Como testigos firmaron los Sres. Escarriaza y Landeche, el duque de Hornachuelos y los marqueses de Amurrio y de Urquijo. La boda se celebró en familia. En páginas sucesivas se leyeron otras notas de actualidad: El próximo casamiento de la gentil y hermosa Rosario Agrela con el conde de Salinas, que tendrá lugar el día 27 del presente mes. La enfermedad de la condesa de Aguilar de Inestillas, que como su hijo el oficial de Caballería y querido amigo Jenaro Carvajal, se encuentran delicados de salud, aunque sale ya a la calle uno de estos días. La indisposición, por fortuna, leve, que padecen la joven y elegante marquesa de Espinardo y la señorita de Piñero, hija de los marqueses de Bendaña. El regreso a Madrid de la marquesa de Alava, procedente de Sevilla, y el de los marqueses del Mérito y de la Vega del Rebollos,

que han llegado de Córdoba y Galicia, respectivamente. La comida de la Legación de China, a la que asistieron anteaer distinguidas personalidades políticas, diplomáticas y aristocráticas. Y otras noticias que os contaremos después. Ya bien cerrada la noche, abandonábamos el Ritz. En la calle, solitaria, los ojos luminosos de los tranvías y mucha agua y mucho viento, que nos lastima más que otras veces, porque aún nos sentimos acariados por el ambiente del interior. Quizá reserve sus galas la primavera para los días próximos, en que recobren pujanza las expansiones aristocráticas y vuelvan a latir de nuevo los corazones, libres de su admirable y religioso fervor!

Comida diplomática En la Legación de Holanda se celebró una elegante cena, organizada por el ministro y Mme. Van Royen en honor del distinguido diplomático español y actual subsecretario del ministerio de Estado y señora de Pérez Caballero. Sentáronse además a la mesa, que estaba primorosamente adornada, la condesa de Clavijo, marqueses de Cayo del Rey; Sr. Cretziano, ministro de Rumania; marqueses de Villabragima y de Valdeiglesias; M. Dard, consejero de la Embajada de Francia, el de Bélgica y la baronesa de Voëllmont. Después de la cena se organizaron animadas partidas de «bridge».

Enhorabuena La señora de nuestro querido amigo y compañero D. José Romeo ha abandonado ya, completamente restablecida, el sanatorio donde sufrió una importante operación quirúrgica, efectuada con toda felicidad. Muy sinceramente lo celebramos, y a las muchas felicitaciones que recibe el Sr. Romeo unimos la nuestra cordialísima. GIRALDO DE RAVIGNAC

UNA NIÑA MUERTA

Los crímenes de la ignorancia La denuncia Alicante, 3.—Ha llegado a ésta el labrador José Monerri, residente en Sella, a 32 kilómetros de Alicante, a denunciar la desaparición de su hija Rosa, niña de nueve años, que salió de su casa el sábado último y no ha regresado aún. Las autoridades comenzaron a practicar pesquisas para conocer el paradero de la niña. Rosa fué asesinada De las diligencias practicadas para averiguar el paradero de la niña Rosa, se deduce que fué asesinada por un curandero para que un enfermo tuberculoso utilizara su sangre, como única medicina para su curación. Los padres de la niña hicieron indagaciones personales. Sospechando en la existencia de un crimen, recorrieron las cuevas cercanas a Relleu y Sella y encontraron en ellas piedras ensangrentadas, una toalla impregnada de sangre, otros objetos y unas alpargatas que su abuela había dado a la niña para la madre. Detenciones En Relleu han sido detenidos un sujeto llamado Domingo Pérez Herrero, otro apodado el Madrileño, la amante de éste, apodada la Roja, y un hijo de éstos. Domingo está reputado como curandero. Al prestar declaración incurrió en contradicciones. Declara un niño El niño de el Madrileño, interrogado por el secretario del Ayuntamiento, declaró que había oído hablar a sus padres de la muerte de una niña, cuya sangre había servido de medicina a un enfermo vagabundo llamado Eusebio, que pernoctaba en una de las cuevas con sus cinco hijos y su mujer. Añadió que Eusebio y su familia se marcharon el domingo, al día siguiente de oír esta conversación. Dijo también que sus padres le habían amenazado con matarle si decía una palabra de lo que había oído. A la cárcel El Juzgado ordenó la encarcelación de los detenidos. El cadáver de la niña no ha sido hallado. ¿Bra el cadáver de la niña? : : : : : Alicante, 3.—Las autoridades y la Guardia Civil siguen trabajando activamente para dar con el paradero de los asesinos de la inocente niña Rosa Monerri. Se ha averiguado que hace días, una curandera que ejerce su profesión en los contornos del lugar en que se ha cometido tan brutal crimen fué vista con un saco, en el que se supone llevaba el cuerpo de la desventurada niña. No faltó quien asegurase que en el saco se vieron manchas de sangre.

ESTADO DEL TIEMPO

En el centro de España se halla el de la perturbación atmosférica que produce lluvias copiosas en Andalucía, Extremadura y Castilla, y menos intensas en el resto de la Península. Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, cielo nuboso. Resto de España, chubascos. Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 3, 696,2 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 9°,4. Idem mínima, 4°,3. Humedad del aire, 99 por 100. Lluvia recogida, 10,9 litros por metro cuadrado. Recorrido total del viento, 304 kilómetros. Velocidad máxima, 38 kilómetros por hora. Dirección dominante, vario. Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Persistencia de los chubascos.

PILAR RODRIGUEZ

Compra-venta joyas, objetos arte, encajes, mantones Manila. Príncipe, 15. T.º 49-87 M.

Alcance político

BREVÍSIMO APLAZAMIENTO : : : : : Se había anunciado que en la «Gaceta» de hoy aparecería el decreto nombrando la Junta organizadora de la Conferencia oficial del Trabajo. No será publicado hasta mañana.

LA CENSURA «La Epoca» se lamenta anoche del criterio que se observa en la aplicación de la censura, que ha llegado a suprimir documentos de la primera autoridad militar de Barcelona, que habían sido publicados en el «Boletín Oficial».

La misma censura oficial ha tachado a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA noticias y juicios de diferentes personalidades políticas, en ocasión en que esas mismas noticias y juicios eran respetados por el lápiz rojo, facilitando su publicación en las columnas de otros periódicos que salían a la misma hora que el nuestro.

LA CUESTION SE AGRAVA : : : : : Casi toda la Prensa se ocupa anoche de la carencia absoluta de carne de vaca en Madrid. Los comentarios que en todas partes se escuchan son unánimes. Todos giran alrededor de las anomalías que ofrece Madrid con relación a otras provincias.

Son muchas las localidades de importancia en que la cuestión de las substancias ha preocupado, obligando a la adopción de medidas en defensa del vecindario. En unas, como ha ocurrido en Cádiz y León, han sido llevados a la cárcel aquellos industriales que han vendido artículos de primera necesidad a precio superior a la tasa.

En otras, los precios, con preferencia los de las carnes, han sido rebajados, como ha sucedido en Barcelona, que ocurría algo idéntico a Madrid; en Salamanca y en otras poblaciones importantes. Aquel se deja de matar ganado vacuno, y coincidiendo con la baja del tocino en Salamanca, de cuya provincia se exporta a Madrid, se anuncia la subida de dicho artículo en esta corte.

Las preguntas que todo el mundo se hace son éstas: ¿Cuál es la política del ministro de Abastecimientos con relación a los grandes centros de consumo? ¿Puede prolongarse por más días esta situación especial de Madrid? Pues dejando cuanto a la carne afecta a un lado, algo que ofrece un aspecto más delicado, podría decirse con relación al pescado. Por el momento nos limitaremos a una pregunta, por si hay quien la recoja y quiere tomar una medida: ¿Es cierto que el pescado que se descarga en las estaciones de Madrid no va todo a los Mostenses, y con el pretexto de llevarlo directamente a determinados puestos de venta al detall, va parte a cámaras frigoríficas, disminuyendo con ello la concurrencia en el mercado al por mayor, y facilitando esa menor concurrencia que se mantengan los precios altos?

No hay manera de obligar, en circunstancias extraordinarias, que todo el pescado que se reciba para la venta, cualquiera que sea su destinatario, vaya al mercado?

DE HACIENDA Según datos facilitados en la Inspección general, el resultado de la recaudación obtenida en el mes de marzo último, comparado con la de igual período en 1918, presenta un aumento de 52.918.246 pesetas, que se descompone del modo siguiente: Por los conceptos a cargo de la Dirección general de Aduanas, 10.349.301; por los demás conceptos presupuestados, 42.568.945. Conviene advertir que el cierre de los presupuestos ha sido causa de que figuren en este aumento 4.500.000 pesetas a que ascienden, próximamente, los descuentos de los haberes devengados y satisfechos en el mismo mes; 16.000.000, producto del impuesto de utilidades con que están gravados los intereses de la Deuda pública, y 8.125.735 pesetas de billetes de lotería vendidos en marzo. En resumen: 28.625.735 pesetas que correspondían a recursos de abril y figuran en la recaudación de marzo por la causa expresada, y que deducidos de los 52.918.246 determinan el verdadero aumento conseguido en marzo, que suma 24.292.511 pesetas. El ministro ha dispuesto, por lo tanto, que para los efectos estadísticos de la Inspección general figure sólo la cifra de 24.292.511 pesetas como aumento de la recaudación de marzo, y reservar la de 28.625.735 para la estadística de abril.

DE GOBERNACION El subsecretario manifestó esta madrugada que los telegramas recibidos a última hora no acusan novedad saliente. A la hora de recibir a los periodistas, todavía no había celebrado conferencias el ministro con ningún gobernador. Suponía que lo haría después que termine el Consejo en Palacio. DE REGRESO Ha regresado a esta corte el ex ministro conde de Sagasta.

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS EN MADRID : El Gobierno ha tenido que examinar la situación que la escasez ó carencia de determinados artículos de primera necesidad ha planteado en Madrid. Así lo ha declarado el jefe del Gobierno al facilitar la referencia del Consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio. De cuanto ha expuesto en el Consejo presidido por S. M. el señor ministro de Abastecimientos, no tenemos versión alguna. Sin embargo, no resulta aventurado que afirmemos que una vez más haya dicho el señor ministro de Abastecimientos, y a ello han asentido los demás compañeros suyos

de Gobierno, que la cuestión planteada por la falta de abastecimiento de Madrid no corresponde resolverla al ministerio, siendo función únicamente municipal. Ya lo hemos dicho ayer. En Barcelona llegó a escasear la carne en términos que careciere de dicho artículo. No se recurrió al Gobierno, sino que aquel Ayuntamiento comisionó a un funcionario del mismo para que se trasladara a Galicia y resolviera en esta región las dificultades que se ofrecían a la exportación de ganado a Barcelona. La cuestión fué resuelta satisfactoriamente, y la carne no sólo no escasea en Barcelona, sino que además se expende a precios inferiores a los que se cotizaba en época reciente.

Se ha hecho eso ni cosa parecida por el Ayuntamiento de Madrid? Gracias al Gobierno—nos atenemos a informes oficiales—no se ha carecido de harinas en Madrid, constituyendo una preocupación diaria de aquél que no se interrumpa el abastecimiento de dicho artículo. El Estado, por lo que a Madrid se refiere, se ha convertido en un abastecedor de harinas que cuida por momentos de que su cliente esté bien servido en todos los órdenes. En cuanto a lo que ocurre con las carnes, es seguro que, prescindiendo de las Comisiones a que nos referimos, recurrirá a medidas de eficacia que eviten en lo porvenir confabulaciones de abastecedores que tiendan en un momento dado a elevar los precios del artículo. Y no sería extraño que ante los resultados negativos que determinados Ayuntamientos están ofreciendo por su falta de acierto ó celo en la importante cuestión de abastos, que por el ministerio de Abastecimientos se piense en la conveniencia de nombrar en poblaciones de gran importancia un representante suyo que tome a su cargo cuanto se refiera al abastecimiento de la localidad para que haya sido designado.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 3. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, 5% 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios, BOLSA DE BARCELONA.

Del Gobierno civil

EL ASUNTO VITÓRICA : : : : : El gobernador civil ha manifestado que ya ha dictaminado en este expediente el arquitecto D. Felipe de Sala, nombrado perito tercero por el juez decano para tasar la parcela del Sr. Vitórica.

Ha tasado a razón de 66,50 pesetas el pie cuadrado, lo que da 856,52 el metro cuadrado, y un total de 72.298,85 pesetas para toda la parcela. Aumentando el 3 por 100 de afección, resulta 74.477 pesetas con 82 céntimos.

En el dictamen hace constar que el señor Vitórica debe tener en cuenta que gracias al Ayuntamiento de Madrid, que ensanchó la calle, convirtiéndola en una vía de primer orden, se va a encontrar con que el resto de la casa aumenta enormemente de valor, y el Sr. Vitórica es el primer beneficiado.

El Sr. Vitórica, que ha perdido gubernativamente todos los recursos que ha entablado contra providencias del gobernador civil, continúa sus trámites dilatorios, y el Gobierno civil ha recibido una orden del Tribunal Supremo para que se remita el expediente.

Entiende el Sr. Romeo que esta es una argucia de leguleyo, y como está decidido a quitar la valla, ha tomado la determinación de que sea testimoniado todo el expediente para proseguir la tramitación. Calcula el gobernador que es ya sólo cuestión de días la resolución, pues una vez que él tase, bastará que sea consignada la cantidad por el Ayuntamiento para apropiarse la parcela y quitar la valla.

LA CUESTION DE LAS CARNES : : El ministerio de Abastecimientos ha dirigido un telegrama al gobernador civil, recordándole que puede incautarse del ganado vivo. El Sr. Romeo ha contestado al ministro de Abastecimientos que procederá a la incautación en el momento en que el Ayuntamiento se dirija a él, como ordena la ley. El gobernador hizo constar que hace días, y preocupándose de la necesidad de tener que incautarse de ganado vacuno, ha procurado enterarse de si existía materia incautable, y de sus investigaciones resulta: 1.º Que en Madrid no hay nunca más ganado vacuno que el necesario para dos ó tres días, como máximo, pues se sacrifica a medida que va llegando. 2.º Que en los paraderos de ganado que se dedican a la estabulación de ganado no existen en la actualidad más reses que para un día de matanza. 3.º Que en toda la provincia de Madrid, excepción hecha del ganado de lidia, no hay reses vacunas mas que para tres ó cuatro días del consumo de Madrid. 4.º Que dada la situación en que se encuentran los pueblos de la provincia, sin harinas, legumbres y sin tocino, habría necesidad de tomar medidas no recomendables para proceder a la incautación. El abastecimiento de carnes de Madrid no depende de la provincia de Madrid, sino de aquellas productoras de ganado, donde deberán realizarse las incautaciones. El gremio de carnes de Madrid ha llegado a ofrecer 45 pesetas arroba en canal las clases buenas y las otras de 39,50 a 40,50, también la arroba.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

En los ministerios

ESTADO NUEVOS CONSULES.—Se ha concedido el «Regium Exequatur» a los señores: M. Pierre Joseph Valet, vicecónsul de Francia en Cartagena. D. Nemesio M. Sanz, cónsul del Uruguay en Las Palmas. D. Alfredo Metz Green, cónsul del Uruguay en Málaga. D. José Antonio Ramos Aguirre, cónsul de Cuba en Vigo. Sr. John Hugh-Barnes Rowlett, vicecónsul de Dinamarca en Huelva.

EL PIANO MANUAL es el más perfecto y su precio, 3.500 pesetas. Casa Campos-Cedaceros, 11. Madrid.

MARRUECOS

Noticias oficiales Según comunica el alto comisario, continúa la labor política en la zona de Anyera. Entre Hanne y Dhaz-el-Aurria se han establecido fuerzas en una posición que tiene extraordinaria importancia política y militar, pues de ella irradia nuestra acción sobre el Barde quiu-kien de Anyera, y está además situada sobre la divisoria que separa los valles de Kapa y Jemis, y en su día asegurará la comunicación entre Alcázar-Seguer y Tetuán. Desde dicho monte y Alcázar-Seguer viene realizándose por el kaid de Anyera, Ben Ali, nombrado por el Mahzen actual, la acción política que ha dado lugar a la sumisión del Daharineu, que ha accedido ya a sacrificarse ante el jallá, siendo tal sumisión preliminar de las que han de realizarse. El comandante general de Larache, con fuerzas indígenas, ha realizado en su zona avances de importancia. ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

NOTICIAS GENERALES

Escuela Normal Central de Maestras.—En el tablón de edictos de la Escuela Normal de Maestras, de esta corte, se ha fijado el anuncio convocatorio de exámenes para las señoritas de enseñanza no oficial y para las señoritas que aspiren a ingresar en la carrera de Magisterio.

Ateneo de Madrid.—El viernes, á las seis y media de la tarde, D. Santos Moreno leerá el «Poema de la democracia», original de don Gabriel Enciso.

Centro del Ejército y de la Armada.—El próximo sábado 5 del actual, á las siete de la tarde, disertará en este Centro el excelentísimo señor teniente general D. Federico Ochando y Chumillas acerca de «Recuerdos históricos del Ejército en su relación con el orden social».

Asociación General de Dependientes de Comercio.—Convocatoria.—Para tratar de un asunto de trascendental importancia para la clase mercantil, esta Asociación se reunirá en junta general extraordinaria el viernes, á las diez de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo, Gravina, 15.

Es indispensable la presencia de todos los afiliados con sus respectivos carnets, para tomar parte en las votaciones.—La Directiva.

COMEDIA.—10,15, La casa de la Troya (Victor Mercadillo). LARA.—6,15, Lo que no se tiene y Laura de Santelmo.—10,30, Cobardías y Laura de Santelmo.

CINE IDEAL.—Tarde, á las cuatro; noche, á las nueve y media.—Viernes de moda. Estreno, Las dos glorias (americana, creación de la gran actriz Bessie Barriscale).

MUSIC-HALL PALACE HOTEL.—A las 6, emocionante desafío de boxeo de Almela contra Anderson.—A las 10, concierto y variedades. Grandioso suceso de Isabelita Ruiz. Acontecimiento de la notable orquesta tzigane S'mel.

COMEDIA.—10,15, La casa de la Troya (Victor Mercadillo). LARA.—6,15, Lo que no se tiene y Laura de Santelmo.—10,30, Cobardías y Laura de Santelmo.

CINE IDEAL.—Tarde, á las cuatro; noche, á las nueve y media.—Viernes de moda. Estreno, Las dos glorias (americana, creación de la gran actriz Bessie Barriscale).

MUSIC-HALL PALACE HOTEL.—A las 6, emocionante desafío de boxeo de Almela contra Anderson.—A las 10, concierto y variedades. Grandioso suceso de Isabelita Ruiz. Acontecimiento de la notable orquesta tzigane S'mel.

COMEDIA.—10,15, La casa de la Troya (Victor Mercadillo). LARA.—6,15, Lo que no se tiene y Laura de Santelmo.—10,30, Cobardías y Laura de Santelmo.

CINE IDEAL.—Tarde, á las cuatro; noche, á las nueve y media.—Viernes de moda. Estreno, Las dos glorias (americana, creación de la gran actriz Bessie Barriscale).

MUSIC-HALL PALACE HOTEL.—A las 6, emocionante desafío de boxeo de Almela contra Anderson.—A las 10, concierto y variedades. Grandioso suceso de Isabelita Ruiz. Acontecimiento de la notable orquesta tzigane S'mel.

COMEDIA.—10,15, La casa de la Troya (Victor Mercadillo). LARA.—6,15, Lo que no se tiene y Laura de Santelmo.—10,30, Cobardías y Laura de Santelmo.

COMEDIA.—10,15, La casa de la Troya (Victor Mercadillo). LARA.—6,15, Lo que no se tiene y Laura de Santelmo.—10,30, Cobardías y Laura de Santelmo.

CINE IDEAL.—Tarde, á las cuatro; noche, á las nueve y media.—Viernes de moda. Estreno, Las dos glorias (americana, creación de la gran actriz Bessie Barriscale).

MUSIC-HALL PALACE HOTEL.—A las 6, emocionante desafío de boxeo de Almela contra Anderson.—A las 10, concierto y variedades. Grandioso suceso de Isabelita Ruiz. Acontecimiento de la notable orquesta tzigane S'mel.

COMEDIA.—10,15, La casa de la Troya (Victor Mercadillo). LARA.—6,15, Lo que no se tiene y Laura de Santelmo.—10,30, Cobardías y Laura de Santelmo.

CINE IDEAL.—Tarde, á las cuatro; noche, á las nueve y media.—Viernes de moda. Estreno, Las dos glorias (americana, creación de la gran actriz Bessie Barriscale).

MUSIC-HALL PALACE HOTEL.—A las 6, emocionante desafío de boxeo de Almela contra Anderson.—A las 10, concierto y variedades. Grandioso suceso de Isabelita Ruiz. Acontecimiento de la notable orquesta tzigane S'mel.

COMEDIA.—10,15, La casa de la Troya (Victor Mercadillo). LARA.—6,15, Lo que no se tiene y Laura de Santelmo.—10,30, Cobardías y Laura de Santelmo.

CINE IDEAL.—Tarde, á las cuatro; noche, á las nueve y media.—Viernes de moda. Estreno, Las dos glorias (americana, creación de la gran actriz Bessie Barriscale).

MUSIC-HALL PALACE HOTEL.—A las 6, emocionante desafío de boxeo de Almela contra Anderson.—A las 10, concierto y variedades. Grandioso suceso de Isabelita Ruiz. Acontecimiento de la notable orquesta tzigane S'mel.

COMEDIA.—10,15, La casa de la Troya (Victor Mercadillo). LARA.—6,15, Lo que no se tiene y Laura de Santelmo.—10,30, Cobardías y Laura de Santelmo.

CINE IDEAL.—Tarde, á las cuatro; noche, á las nueve y media.—Viernes de moda. Estreno, Las dos glorias (americana, creación de la gran actriz Bessie Barriscale).

MUSIC-HALL PALACE HOTEL.—A las 6, emocionante desafío de boxeo de Almela contra Anderson.—A las 10, concierto y variedades. Grandioso suceso de Isabelita Ruiz. Acontecimiento de la notable orquesta tzigane S'mel.

COMEDIA.—10,15, La casa de la Troya (Victor Mercadillo). LARA.—6,15, Lo que no se tiene y Laura de Santelmo.—10,30, Cobardías y Laura de Santelmo.

CINE IDEAL.—Tarde, á las cuatro; noche, á las nueve y media.—Viernes de moda. Estreno, Las dos glorias (americana, creación de la gran actriz Bessie Barriscale).

MUSIC-HALL PALACE HOTEL.—A las 6, emocionante desafío de boxeo de Almela contra Anderson.—A las 10, concierto y variedades. Grandioso suceso de Isabelita Ruiz. Acontecimiento de la notable orquesta tzigane S'mel.

COMEDIA.—10,15, La casa de la Troya (Victor Mercadillo). LARA.—6,15, Lo que no se tiene y Laura de Santelmo.—10,30, Cobardías y Laura de Santelmo.

Los calzados Peláez SON LOS MEJORES. ¿POR QUÉ? Por estar fabricados con cueros elegidos de primera calidad. Por su buen ajuste y duración. Los miles de pares vendidos están proporcionalmente á su dueño la mayor satisfacción. Clavel, núm. 2.—Madrid

Sociedad General Azucarera de España El día 8 del actual, en el sitio y con las mismas formalidades y detalles que se celebraron las últimas subastas, se celebrará otra, á las once de la mañana, para adquirir acciones preferentes por la cantidad de pesetas 750.000, siendo el cambio máximo de adquisición el de 99 por 100.

Los impresos con arreglo á los que han de hacerse las proposiciones se facilitarán en las oficinas centrales y en los establecimientos siguientes: Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Arnús Gari; Zaragoza, Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, señores Masaveu y Compañía, y Valencia, Banco Comercial Español.

Madrid, 2 de abril de 1910.—El secretario, L. del Valle.—V.º B.º.—El presidente del Consejo de Administración, J. S. de Toca.

Monte de Piedad Y Caja de Ahorros de Madrid Sucursal tercera.—Goya, 18.—Se admiten diariamente imposiciones, renuevos y desempeños. Central, sala de ventas.—(Plaza de las Descalzas, 2).—En los días hábiles del 5 al 12 del corriente mes, por la mañana, se venderán las ropas empeñadas en julio de 1910.

Boletín de ventas.—A cinco céntimos. Sellos de ahorro.—Se expenden á 10, 25 y 50 céntimos y á una peseta en la Central y Sucursales, y son utilizables para imposiciones en la Caja de Ahorros y para desempeños y renovaciones de alhajas y ropas.

Hijos de Pedro Herce (S. en C.) CARMEN, 3. Tejidos de lana y seda para señora, mantillas, punto de seda, etc.

AUTOMOVIL Limousin Landaulet, marca Panhard, 24-36 H. Carburador Zenit, carrosería de Enrique Labourdette, París, cuatro asientos interiores en perfecto estado, neumáticos nuevos y uno con rueda amóvil de repuesto, faros de gran potencia y accesorios. Se vende á toda prueba en 8.500 PESETAS

trato directo sin corredores. En la Administración de este periódico, Arenal, 1, darán razón.

ALHAJAS Brillantes, perlas, oro, plata y platino se pagan como en ninguna parte. Venta de bandejas, cubiertos, vajillas y varios objetos. Plata de ley al peso. FERNANDEZ Y VEGA, ESPARTEROS, 16 y 18. : : : : TELEFONO 2.529 \* MADRID: : : :

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerónimo, 29, esquina á plaza de Canalejas.

CARRILES 1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

LA HERNIA

La Prensa española ha publicado ya los grandes servicios prestados á su patria por A. CLAVERIE, el eminentísimo especialista parisiense, proveedor del Ejército, de los hospitales civiles y militares y de las grandes Administraciones públicas de la República francesa.

En 1914, los tratamientos CLAVERIE permitieron la incorporación en filas de un número extraordinario de quebrados considerados hasta entonces como inútiles. Er 1910, en el campo, en la fábrica, en el taller, millares de hombres que serían hoy considerados como inválidos de guerra, merced á los tratamientos CLAVERIE, trabajan arduosa y efectivamente al renacimiento del Comercio y de la Industria.

El nombre de A. CLAVERIE no es, tampoco nuevo ni desconocido en España. Antes de la guerra, sus regulares «tourneés» personales por la Península ibérica hicieron familiares á un núcleo selecto y cada día más numeroso de doctores y pacientes, SUS BRAGUEROS NEUMATICOS SIN RESORTE IMPERMEABLES PARA EL SOSTEN DEL ABDOMEN

elásticas, permitiendo la ventilación exigida por la más rigurosa higiene, modelando el cuerpo de manera á ejercer una presión proporcional á los requerimientos de cada órgano, permitiendo á los hombres el libre ejercicio de su profesión sin la más mínima molestia y fijando al perfil femenino este «chic» tan característico de la mujer parisiense, enriquecido por la gracia natural de la española, SUS CINTURAS DE SPORT, SUS MEDIAS PARA VARICES.

En una palabra, todas las especialidades que desde hace más de cincuenta años han hecho de los Etablissements CLAVERIE la Casa más importante del Mundo entero en todo lo que se refiere á la producción de aparatos y tratamientos del Arte Médico. Hoy la guerra terminada, la hora ha llegado de abrir las fronteras y ofrecer á nuestros amigos del Extranjero todas las ventajas de los imponderables adelantados realizados por la ciencia ortopédica de nuestro país, y á este fin,

HEMOS MANDADO EXPRESAMENTE A ESPAÑA A NUESTRO «ORTHOPEDISTE EN CHEF» EN PERSONA, EL MAS HABIL ESPECIALISTA QUE SE HA REVELADO EN LA DIRECCION DE NUESTROS GABINETES DE APLICACION DURANTE LA GUERRA, QUIEN RECIBIRA GUSTOSO EN AUDIENCIA PRIVADA A CUANTAS PERSONAS DESEEN SOMETERLE SU CASO.

BARCELONA.—Viernes 4, sábado 5 y domingo 6 de abril, Hotel de Oriente, Rambla del Centro, núm. 20. REUS.—Lunes 7, Hotel de París. ZARAGOZA.—Martes 8, Hotel del Universo, Jaime I, 52. MADRID.—Miércoles 9, desde las dos de la tarde, y de nueve á cinco, los días: jueves 10, viernes 11, sábado 12 y domingo 13, Gran Hotel, calle del Arenal, números 19 y 21. VALLADOLID.—Lunes 14, Hotel de Inglaterra. BURGOS.—Martes 15, Hotel del Norte y de Londres. VITORIA.—Miércoles 16, Hotel Pallarés. SAN SEBASTIAN.—Jueves 17 de abril, de dos á cinco; viernes 18, de nueve á cinco, y sábado 19, de nueve á tres, Hotel de Londres.

Ofrecemos mandar GRATUITAMENTE á todos los que lo soliciten dándonos su nombre y dirección y citando este periódico un ejemplar de la última edición española del TRATADO DE LA HERNIA, por A. CLAVERIE, en un tomo de más de 100 páginas, profusamente ilustradas, remitido franco de porte, por correo, bajo pliego cerrado, sin señas, anuncios ni reclamos de ningún género. M. A. CLAVERIE, 234, Fbg-St-Martin, Department B-10, PARIS. France.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Remedio maravilloso que nada cuesta si no satisface Los buenos farmacéuticos le devolverán su dinero si la Magnesia Bisurada no le remedia su indigestión, dispepsia, acidez, gases ó flatulencia en cinco minutos.

Valen pesetas 3,50 para cualquiera que sufra de dolores de indigestión, acidez ó flatulencia, ó conseguir rápido y positivo alivio, y el poder comer muchos y buenos alimentos sin temor á que después tenga dolores ó molestias? Si es así, haga usted la prueba comprando en cualquiera buena farmacia, ó más bien directamente depositando en cualquiera farmacia la suma de pesetas 3,50 por una botella de Magnesia Bisurada. Después que haya comido, tome media cucharadita en un poco de agua caliente, ó cuando quiera que sienta usted dolores. Si el dolor no se le quita en cinco minutos, ó si por cualquier causa no queda usted satisfecho, se le devolverá el importe que haya pagado, de acuerdo con la garantía que va ligada á cada frasquito. Todo lo que tiene que hacer es devolver dicha garantía, y su dinero se le restituirá inmediatamente. No sufra, pues, más, sino vaya en seguida á la farmacia más cercana y adquiera una botella de Magnesia Bisurada, el remedio maravilloso para la indigestión, que se vende en todas las partes del Mundo con una garantía de buena fe; es decir, que si no da satisfacción se devuelve su importe al interesado.

actos, original de D. Jacinto Benavente, titulado La vestal de Occidente. El sábado, á las nueve y tres cuartos de la noche, y por primera vez en función popular á mitad de precios, 6.ª representación de La vestal de Occidente. Apolo.—El viernes, á las seis y media de la tarde, Trianeras, y á las diez y media de la noche, la zarzuela en dos actos Los calabreses, repuesta en el cartel con gran éxito.

El sábado, á las diez y media de la noche, estreno de la zarzuela en dos actos, divididos en cuatro cuadros, en prosa, original de José Fernández del Villar, música del maestro Cabas, titulada El huerto de los Rosales, para la que ha pintado dos decoraciones el escenógrafo Luis Muriel. Cómico.—El viernes, á las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche, se pondrá en escena en este teatro el drama policiaco en cuatro actos, basado en un asunto científico, con grandes trucos y escenas de verdadera emoción é interés, titulada La sonata de la muerte, estrenada con grandísimo éxito, y en la que tanto se distinguen Enrique Rambal y resto de la compañía.

Infanta Isabel.—El viernes, á las seis y media de la tarde, y á precios populares, Nubecita de verano y Pepa la frescachona ó El colegial desventurado, y á las diez y cuarto de la noche, á precios populares, ¿Tienen razón las mujeres? El sábado por la noche, á precios populares, tendrá lugar la reposición de la comedia en tres actos, de José López Pinillos (Parmeno), titulada A tiro limpio, con el siguiente reparto: Salud, María Gámez; La Velásquez, Blanca Jiménez; La Quica, Carmen Cachet; Juan Chiclana, Rafael Ramírez; Rafaelito el Salero, José García Aguilar; Manolito el Bruto, Francisco Alarcón; El maestro Curro, Alfonso Tudela; Pies de liebre, Antonio Estévez; Siete ojos, Enrique Navas; Panarra, Pedro Oltra; El niño Enrique Navas, N. Martín.—El viernes, en la sección de las diez y cuarto de la noche, se pondrá en escena, por primera vez en este teatro, el gracioso sainete en tres cuadros La reina mora, de los hermanos Quintero, con música del maestro Serrano. Todas las noches, á las once y media, La danza de los velos, uno de los mayores éxitos de risa de la temporada.

El decorado, del tantas veces aplaudido pintor escenógrafo Sr. Gayo, de gran efecto. La manera de terminar la obra sorprendió á algunos espectadores, que después de haber reído y aplaudido sin cesar durante una hora, protestaron; pero estas protestas fueron ahogadas por los aplausos de la mayoría, que obligó á presentarse en el palco escénico muchas veces á artistas y autores. «El caso es pasar el rato» es obra que se hará centenaria en los carteles.

ESTRENOS «EL CASO ES PASAR EL RATO» : : : : : Novedades.—La obra estrenada anoche en este teatro con el título que encabeza estas líneas es una revista vistosa y divertidísima que desde las primeras escenas alcanzó un éxito grande de risa. La nueva revista está planeada de un modo original, habiendo sus autores despreciado el tan manoseado patrón que tantas y tantas veces sirvió para hacer este género de obras. Prueba de ello es que el diálogo que sirve para exponer el asunto de la revista fué recibido con constantes carcajadas y comentado favorablemente el modo de presentar los «tipos».

Los maestros Quisiant y Jimeno han escrito una partitura digna de todo elogio por su inspiración y su alegría. Varios números fueron repetidos entre grandes ovaciones, siendo el mejor, aunque no se repitió, un fado preciosísimo que pronto se hará popular, y que cantó de modo imitabile María Lacalle; unos cuplés que canta el Sr. Aparici mientras dirige la orquesta, haciendo las delicias del público, que le ovacionó y obligó á repetir, y unas canciones netamente flamencas, cantadas admirablemente por el Sr. Llorens. También merecieron los honores de la repetición un lindísimo baile, interpretado de modo irreprochable por María Lacalle y el Sr. Alares, y el terceto de la chula y los quintos y el de los acaparadores.

La obra, como queda dicho, alcanzó un éxito grandísimo, y á él contribuyeron de un modo muy eficaz las señoritas Lacalle y Perales, y las señoras Aracil y Romero, y los señores Aparici, Gómez, Cumbreiras, Codorniu, Llorens, Alares, Toha, Vega y González. Todos ellos trabajaron con verdadero entusiasmo, por lo que escucharon muchos y muy justos aplausos. El decorado, del tantas veces aplaudido pintor escenógrafo Sr. Gayo, de gran efecto. La manera de terminar la obra sorprendió á algunos espectadores, que después de haber reído y aplaudido sin cesar durante una hora, protestaron; pero estas protestas fueron ahogadas por los aplausos de la mayoría, que obligó á presentarse en el palco escénico muchas veces á artistas y autores. «El caso es pasar el rato» es obra que se hará centenaria en los carteles.

GACETILLAS Princesa.—El viernes, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales, se pondrá en escena el nuevo drama en cuatro

avisos utiles MI MADRE DE 78 AÑOS. Cristales de ácido úrico tal como se ven bajo microscopio. 9 MESES EN CAMA. No podía moverse. Se curó por completo con el URICURE Todos cuantos hayan sufrido los terribles dolores de ciática se harán cargo del alivio que experimentó esta paciente después de tan increíbles sufrimientos. «Mi madre de 78 años de edad estuvo 9 meses en cama con ciática sin poder moverse, probando infinitud de medicinas y unturas que no dieron resultado alguno. Tomó el URICURE y pocas tabletas fueron suficientes para sacarla de ese estado y hoy al cabo de 2 años de todo esto, no ha vuelto á tener dolores y se halla bien.» CRISTÓBAL GALISTEÓ, Humilladero (Málaga), 28[6]17. Como avenida de caudaloso río, el URICURE barre el ácido úrico del organismo humano desapareciendo el veneno causante del Reumatismo, Gota, Ciática, Lumbago, Arterias y toda clase de Artritis. 4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. Acompañado este artículo con 50 cts. en sellos de correo enviado á Carlos Wares, calle Valencia 333, Barcelona, y recibireis una muestra URICURE.

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas. El acreditado almacén de muebles CASA SOTOCA de Hortaaleza, 39, se ha trasladado, por mejora de local, á ECHEGARAY, 8 (próximo Carrera de San Jerónimo).

ESPAÑOL.—6, Blasco Jimeno.—10, Blasco Jimeno. PRINCESA.—Compañía Guerrero-Mendoza. 6 (función especial á precios especiales), La vestal de Occidente.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COURNEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias. «LOS TIROLESES», EMPRESA ANUNCIADORA.—ROMANONES, 7 Y 9.

Curación PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias. Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS De venta en todas las farmacias y droguerías.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M. Servicio de omnibus y berlinas Transporte de toda clase de mercancías Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M. Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares: En la estación de Atocha, T.º 806. En la estación del Norte, T.º 801. NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

# TRANSPORTES



El problema de los transportes se resuelve economizando tiempo y dinero mediante la adquisición de camiones automoviles. Escriba usted hoy mismo a la Primera Agencia en España de las mejores marcas americanas, pidiendo catálogos y precios.

Sociedad Hispano-Americana **GASTON, WILLIAMS & VICOMRE, G. A.** - MADRID, Orléans, Sevilla, 16, Teléfono 1.838. Garage: Valencia, 19, Teléfono 1.815. Telegramas y Telefonemas: **GASTONORGE**

VISITE NUESTRO STAND EN LA PROXIMA EXPOSICION DE AUTOMOVILES DE BARCELONA

Existencias para entrega inmediata

"Peerless" 5 y 3 toneladas.

"Locomóvil" (Riker), 4 toneladas.

"Selden" 3 1/2 toneladas.

"Four Wheel Drive" 3 toneladas. Camión tractor, con las cuatro ruedas motrices (tipo adoptado por el Ministerio de la Guerra para artillería de sitio).

"Pierce-Arrow" 2 toneladas.

"R. E. O." 3/4 tonelada.

"Vim" 1/2 tonelada.

(Omnibus y coches de reparto)

Bandajes macizos

Accesorios y piezas de recambio

**La Prensa**  
Empresa Anunciadora  
DE  
**RAFAEL BARRIOS**  
Carmen, 18, primero.

**SUBASTA**  
El viernes, día 4, a las seis y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte, de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, Plaza de San Miguel, número 8, principales.  
Para publicidad Montora, 19

**AVISO**  
La Casa Central es la que **MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9**

**BODAS**  
UNICOS MODELOS ARTISTICOS EN **CAMAS DE BRONCE**  
Fabricación especial. PINILLOS, Espoz y Mina, 5.  
**GUARDAMUEBLES**  
EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

**PERSIANAS**  
lineolum. Gran saldo a mitad de precio. Telef. 5.020. Sallinas, 5, Carranza, 5.  
**VENTA EN HENDAYA**  
Hermoso chalet, construcción moderna, gran confort, vistas espléndidas al mar y montañas. Precio, 100.000 francos. Dirigirse a José Roselló. Rue Santiago, HENDAYA.

**AVISO**  
La Casa de Préstamos de la Carrera de San Jerónimo 32, principal, ha dejado de hacer operaciones, lo que se pone en conocimiento de los prestatarios para que hagan sus desembargos en dicha Casa en el tiempo convenido en el contrato. - Madrid, 31 de marzo de 1913.

**AVISO**  
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

**CAMAS DORADAS**  
Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario. - Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

**COMPRA-VENTA DE FINCAS**  
- HIPOTECAS -  
COLOCACION DE CAPITAL  
Mil pesetas garantizadas restan dos días. **DESPACHO**  
San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

## El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)  
es el Fortificante y el Depurativo más energético.  
Soberano contra:  
**DEBILIDAD GENERAL**  
**ANEMIA, LINFATISMO**  
**ENFERMEDADES del PEGHO**

Por su sabor agradable y su eficacia, el **VINO NOURRY** reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.  
En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el **VINO NOURRY** es un remedio soberano a ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.  
**COMAR & Co - PARIS 147**

## ¡ CUIDADO

con los MALES de GARGANTA, las BRONQUITIS, las CONGESTIONES, la GRIPPE!

### ¡ CUIDADO,

Bronquíticos, Catarrosos, Asmáticos, todos los abonados a enfermedades del Pecho; los que tenéis la garganta delicada; aquellos cuyos bronquios silban al respirar; los débiles de pulmones!

Recurrid todos, sin demora, a las

## PASTILLAS VALDA

para PRESERVAROS, para CURAROS.

Medicamento respirable, el único capaz de poner remedio al mal, LAS VERDADERAS

## PASTILLAS VALDA

EVITAN los inconvenientes del Frio, de la Humedad, del Polvo, los peligros del contagio, las Congestionas.

CURAN todas las enfermedades de las Vías Respiratorias en estado agudo y previenen la repetición de los accidentes crónicos, como Crisis de Catarros, ataques de Asma, etc.

### NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS,

No tenéis por qué temer si dejáis a las

## PASTILLAS VALDA

el cuidado de preservaros o de Curaros. Pero rehusad sin miramientos, las pastillas que se os ofrecen al detall y por unos pocos céntimos, pues no son más que imitaciones.

No estáis seguros de poseer, LAS VERDADERAS

## PASTILLAS VALDA

si no las compráis

En OAJAS de a Ptas. 1.50

con el nombre **VALDA** en la tapa. Sólo las Verdaderas tienen EFICACIA

Plumier, 6.005  
Rue de Valenciennes  
Londres - Ginebra

## VINOS TINTOS

de los herederos del

### MARQUES DE RISCAL

ELCIEGO (Alava.)

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

## POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid

## VINO Y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal.

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

## LA HERNIA

y el Vendaje Barrere, de París

bragiero universal, aplicado por personas facultativas en más de ochenta sucursales en Europa, actualmente adoptado por el Ejército francés. Sucursal en Madrid, Montero, 33, principal.

### Venta en subasta pública

Para cumplir la última voluntad de doña Victoria Lorenzo y Rodríguez, se venden en tercera subasta voluntaria y extrajudicial, las dos únicas fincas pertenecientes a su testamento radicantes en Madrid, que no fueron rematadas en las anteriores, con rebaja de los tipos fijados para las mismas.

La subasta se celebrará en esta corte, a las tres y media de la tarde del día 9 de abril de 1913, en la Notaría de D. José Torral, calle de Alcalá, 21, donde pueden ser examinados los títulos y el pliego de condiciones todos los días laborables, de once a una y de cuatro a siete.

## Publicidad económica

GINCO CÉNTIMOS POR PALABRA - CADA ANUNCIO PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

### ALMONEDAS

Almoneda particular. Se venden todos los muebles de la casa. Sólo tres días. Urgo. Sta. Brígida, 3, Teatro Martín.

Almoneda, último día, alcohol, comedor, cuadros antiguos, varias cosas más. - Hortaleza, 102-104, primero.

Almoneda. Líquido camas, armarios, chineros, silleros, espejos y varios objetos, precios baratísimos. Pelayo, 56, Tienda.

### ALQUILERES

Particular cede, sin, en Barquillo, gabinete exterior con alcohol a caballero. Razon: Montero, 19. Anuncios.

### CONSULTAS

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista en enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

### COMPRAS Y VENTAS

Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalos, baratísimos. San Bernardo, 1.

Automóviles Ford, de serie y bastidor bajo. Armando Corcho, Saizander.

Compro Cajas Registradoras. Pago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.484.

Gramófonos, discos, agujas, gran surtido, baratísimos. Calatrava, 9.

Herniados: Radical curación. Bragiero especial: única Casa, Desagano, 10, ortopedico.

Indoleum, persianas, saldo, gran surtido a mitad precio. Serra, telef. 4.983, Puente, 5.

Mantones Manila, bordados, Misos, grandioso surtido. Calatrava, 5.

### ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gran premio de Farmacéuticos.

### OFERTAS Y DEMANDAS

Grabadores, se necesita un oficial y un medio oficial para grabar sellos de bronce, clichés, chapas, etc. Larramendi hijos. Vitoria.

Gabinete belleza. Desaparración vello cinco minutos, aumento pechos, quitar pecas, manchas, hoyos vieja, arrugas, estuco marfil, masaje, Jardines, 7 y 3, principal.

Su gusto artístico no le hará dudar nunca al retratarlo. Roca, Tetuán, 20.

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

### "LOTION PEELE"

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdad que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

**SIN PINTARLO**  
Frasco "Maria Guerrero", (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10) Pesetas, 25.

### "PERLOSE"

Preparado líquido, especialmente para cutis grasiento o moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable. Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

### "PEPINOLINE"

Preparado líquido, especialmente para cutis seco, a base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo. Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

### "LECHE DE ALMENDRAS"

es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida. Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Coipel, Barquillo, 1; Victoria, Olazaga, 18, MADRID, y en la

## "CASA PEELE" Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

Proveedora de la Real Casa.

### "CREMA CECILIA"

Vegetal. Blanca instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicial. Ptas., 10 el tarro.

### "CEJASIL"

Acermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente. (Inofensivo para la vista). Ptas., 10 el frasco.

### "BELOCULI"

Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador. (Inofensivo para la vista). Ptas., 10 la caja.

### "CREMA VEGETAL"

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis. Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.

### "DEPILATORIO"

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

### "BELFAM"

Preparado líquido para dar a los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo. Ptas., 7 el frasco.

### "HIERBINA"

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro. Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

### ELIXIR VEGETAL

Contra la caída del pelo. Pesetas 6 el frasco.

### "MANISOFT"

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras a las cremas y pastas. Ptas., 7 el frasco.

### POLVOS COLORETES

### TINTURA RON QUINA

### ELIXIR y POLVOS DENTIFRICOS

### ESENCIAS AGUA DE COLONIA

### JABONES AGUA DE TOCADOR

de la marca "PEELE"